Rechazo en el Congreso a la sugerencia de concejal

En diálogo con La Tecla en Vivo (Cadena Río FM 88.7), la diputada nacional del oficialismo, Claudia Bernazza, se refirió a las polémicas declaraciones de un concejal santafesino, quien aconsejó “moler a palos” a los jóvenes que delinquen.

 “Son reflexiones simplistas que no se espera de un responsable del pueblo. Este hombre carece de pedagogía y no ayuda en nada a cambiar las conductas de las personas”, manifestó Bernazza, quien agregó: “Me da vergüenza ajena”.
“Una sociedad que excluyó a una gran mayoría y que tiene los problemas de injusticias y de inequidad muy grande, no da otro resultado que lo que esta pasando”, continuó la legisladora.
Además, comentó que esta semana “presenté un proyecto de ley que habla de las medidas de acompañamiento, de convivencia que se tienen que tomar con los chicos en situaciones de riesgo o en conflicto con la ley penal, porque sino los pibes van a salir a matar”.
Por último, aseguró que el Senado “aprobó el tratamiento en general del Régimen Penal Juvenil y falta el tratamiento en particular, luego pasará a Diputados”, pero insistió en que con esta iniciativa “es crearle una falsa expectativa a la sociedad pensar que un régimen penal cambia la vida de los pibes”.
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