Diputada rechaza propuesta de Scioli para bajar edad de imputabilidad de los menores y dice que la inseguridad es producto de la injusticia social
Radio Cooperativa – AM 740 

Programa “Graves y agudos”. Conduce Luis Mendoza, Marcelo Franco y Ricardo Ríos
  
La diputada nacional Claudia Bernazza se pronunció en contra de bajar la edad de los menores para imputarlos de delitos y sostuvo que el problema estructural de la inseguridad "hay que buscarlo en la enorme injusticia social", producto de políticas que no son inclusivas.
  
Bernazza sorprendió a la audiencia del programa "Graves y Agudos", de Radio Cooperativa, cuando relató que ella está a favor del compromiso social de la ciudadanía para acudir en ayuda de los menores con problemas. "Personalmente y desde hace años, mi casa es hogar de convivencia para cuatro chicos que habían sido acusados y procesados por distintos delitos, pero que demostraron y demuestran que es posible reinsertarse y salir de esas situaciones".
  
"Hay que involucrarse y trabajar por los pibes, porque es cierto que el Estado como tal es quien tiene el deber prioritario de ocuparse de ellos, pero también tenemos que hacerlo como sociedad. Cada uno un poquito, con lo que pueda", propuso la legisladora del Frente para la Victoria. Contó entonces su propia experiencia y la tarea que desarrolla para ayudar a los chicos situación de riesgo.
  
Bernazza expuso así claras diferencias con la idea que hizo pública el gobernador bonaerense Daniel Scioli, de bajar de 16 a 14 años la edad de imputabilidad de los menores. "La inseguridad que vivimos es producto de la injusticia social que aún persiste, pese a todos los esfuerzos que se han hecho", opinó.
  
En línea con ese razonamiento, manifestó que "los menores no pueden ni deben ser chivo expiatorio" y añadió: "Tenemos que pedir perdón a esos pibes que hoy por hoy no tienen futuro, porque están excluidos", enfatizó.
  
La diputada peronista reiteró que es necesario que la provincia de Buenos Aires cuente con un fuero específico de Responsabilidad Juvenil y consultada sobre qué se puede hacer mientras se implementan cambios estructurales dirigidos a los menores en riesgo, dijo: "Es imprescindible generar vínculos con los pibes en situación de riesgo social y para ello hacen falta casas del niño, guarderías, hogares de convivencia para ellos y sus familias. Sería como generar espacios solidarios que incluyan a las familias quebradas por la injusticia social".
  
LA POLITICA
  
Sobre el encuentro que días atrás mantuvieron las cúpulas de la Unión Cívica Radical y de la Coalición Cívica, Bernazza expresó su satisfacción "porque la oposición busque articularse y lo haga desde el espacio de los partidos políticos".
  
"Eso es muy saludable para el sistema y no que aparezcan personajes mesiánicos que bajan un discurso sobre la no política o desde afuera de ella, como solución para los problemas en distintos ámbitos o actividades. Los casos de Juan Carlos Blumberg y Alfredo De Angeli podrían ser un ejemplo", respondió la diputada cuando se le preguntó sobre quienes podrían ser los personajes en cuestión.
  
También opinó sobre el inminente alejamiento del diputado Felipe Solá y de otros legisladores que actualmente integran la bancada oficialista. "Me parece bien y saludable que si algunos compañeros no comparten ciertos lineamientos y quieran plantear sus propuestas construyendo otros espacios políticos, lo hagan. Y en el caso de Felipe, lo considero un gran dirigente y con todo el derecho a expresar sus pensamientos desde otra línea interna o espacio que quiera crear o compartir".
