27 de octubre - La Tarde está que Arde
La inseguridad es hija de la injusticia

Enfático rechazo de la diputada Claudia Bernazza a la idea de bajar la 
punibilidad de los menores. Reclamó pedirles perdón a los pibes sin 
futuro

Radio Provincia de Buenos Aires -  AM 1270

La diputada nacional del Frente para la Victoria, Claudia Bernazza, realizó un enfático rechazo a la idea que deslizó el gobernador bonaerense Daniel Scioli en torno a la posibilidad de bajar de 16 a 14 años la edad de imputabilidad para los menores que cometan delitos. La legisladora afirmó que la enorme inseguridad en que estamos inmersos es consecuencia de la enorme injusticia social en la que vivimos, debido a que la inseguridad es hija de la injusticia. 

En declaraciones desde el piso de Radio Provincia, sostuvo que si vivimos en una sociedad de consumo y si hay un grupo excluido de consumir, es que se genere inseguridad. En ese sentido, indicó que trabajará para que no se haga de los menores el chivo expiatorio de este problema, por cuanto subraya, tenemos que pedir perdón a una enorme cantidad de chicos que no tienen futuro que viven en el conurbano bonaerense. 

Bernazza llamó a trabajar por los pibes, por cuanto lo demás ya está todo hablado en la Convención de los Derechos del Niño. Al respecto, dijo que es necesario organizar un Fuero de Responsabilidad Juvenil en la provincia de Buenos Aires, donde los chicos den cuenta de sus actos cuando ya están en el delito. 

No obstante, aclaró que hay que generar vínculos con los menores en riesgo social debido a que no tenemos casas del niño, guarderías, hogares de convivencia para llevarlos; espacios que generen una suerte de solidaridad orgánica que vayan en busca de esas familias quebradas para construir futuros. 


