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1. Antecedentes

El principal antecedente del Banco de Proyectos de Innovación en la Gestión Pública de la provincia de Buenos Aires fue el Banco de Proyectos Exitosos (BPE) implementado por la Secretaría para la Modernización del Estado. 

El BPE consistió en un sistema de recepción, evaluación, registro, documentación y divulgación de los proyectos exitosos de gestión pública en las jurisdicciones de la Administración Pública Provincial (APP)
. Su objetivo era difundir experiencias y proyectos exitosos en el desarrollo de los procesos de gestión pública, factibles de ser replicados por otras organizaciones estatales y de promover la calidad en la gestión pública
. 

Se orientó principalmente a promover en las organizaciones públicas de la provincia de Buenos Aires la postulación de sus experiencias, prácticas o casos exitosos.
 

En el primer año de funcionamiento del BPE, se consideraron proyectos que contaban con un tiempo en su fase de operación, con el fin de analizar sus características de funcionamiento y verificar su impacto, tanto sobre el problema que debía resolver como sobre su entorno.

2. Fundamentación

Una de las finalidades de la Subsecretaria de la Gestión Pública (SSGP) es contribuir a la optimización de la gestión provincial, para lo cual la reformulación del BPE en Banco de Proyectos de Innovación en la Gestión Pública tiene como objetivo desarrollar la capacidad de innovación, y apoyar las experiencias ejecutadas de modo que permitan alcanzar los objetivos y metas de las políticas públicas.

El desafío actual es potenciar el patrimonio intelectual del Estado: no sólo rescatar y difundir las experiencias realizadas sino motivar la presentación de ideas y proyectos  innovadores de gestión que contribuyan al uso eficiente de los recursos públicos provinciales e impacten positivamente en la ciudadanía.

Para ello, el Banco de Proyectos de Innovación en la Gestión Pública amplía el universo de actores convocados: a los trabajadores del ámbito público -que por su experiencia cotidiana se encuentran en mejores condiciones para aportar propuestas innovadoras- y los organismos públicos se suman los municipios y los ciudadanos que individual o colectivamente podrán presentar ideas y proyectos innovadores, como también sus experiencias.

Al mismo tiempo, la conformación de un registro brindará la posibilidad de contactarse con los autores/creadores/innovadores y permitirá la transferencia de las innovaciones a distintas dependencias para contribuir a resolver problemas comunes.

La incorporación de los aportes que resulten de las distintas convocatorias anuales permitirá su actualización permanente, transformando el registro en una herramienta dinámica de divulgación.

3. Objetivos

3.1 General

Contribuir a la optimización de la gestión pública provincial mediante el apoyo, reconocimiento y difusión de ideas, proyectos y experiencias innovadoras en el ámbito de la provincia de Buenos Aires que impacten en la ciudadanía.

3.2 Específicos

· Estimular y apoyar la presentación de ideas, proyectos y experiencias innovadores de los trabajadores del Estado (provincial y municipal), de las organizaciones de la sociedad civil y de los ciudadanos.

· Promover la creatividad en la gestión de los equipos de trabajo de las organizaciones 
· Incentivar a los organismos de la APP en su esfuerzo por alcanzar satisfactoriamente sus objetivos.
· Reconocer la iniciativa de las distintas organizaciones en la búsqueda de soluciones novedosas que contribuyan al mejoramiento de su gestión.
· Generar espacios de consulta e intercambio para promover la articulación y cooperación entre los organismos públicos, las organizaciones de la sociedad civil y la ciudadanía para el logro de una gestión integral y eficiente. 
4. Categorías

El Banco de Proyectos de Innovación de la Gestión Pública se integrará con ideas, proyectos propiamente dichos o experiencias aportadas por los diferentes actores involucrados.

4.1 Ideas 

Se entiende por ideas innovadoras aquellos aportes teóricos centrados en nuevos conocimientos con alta viabilidad técnica, política y social, y susceptibles de ser aplicados en los organismos y/o dependencias de la administración pública provincial y/o municipios. Se orientarán a la solución de problemas y/o al aprovechamiento de oportunidades, mejorando la realización del trabajo, el desempeño de las funciones y la prestación de los servicios.

4.2 Proyectos 

Se incluye dentro de esta categoría a los proyectos innovadores -considerados un nivel más avanzado de ideas- entendidos como formulaciones con un alto grado de definición y lo suficientemente desarrollados, ya sea porque han sido implementadas como prueba piloto o porque son factibles de ser probados en la práctica.

4.3 Experiencias

Por su parte las experiencias innovadoras son aquellas prácticas de gestión implementadas creativamente en los organismos y/o dependencias de la administración pública provincial y/o en municipios que generan cambios positivos en su gestión, y que impactan favorablemente en la población usuaria y la comunidad en general. 

5. Convocatorias 

En el transcurso de cada año, la SSGP realizará las convocatorias para la postulación de ideas, proyectos y experiencias innovadoras, estableciendo las temáticas, los actores a convocar, los requisitos y el cronograma.  

5.1 Convocatoria de ideas y proyectos innovadores

Las modalidades propuestas son:

· convocatorias generales: destinadas a captar ideas o proyectos que puedan implementarse en el conjunto de los organismos y/o dependencias de la administración pública provincial y / o  en municipios.
· convocatorias especiales: destinadas a captar ideas o proyectos a implementar exclusivamente en un organismo en particular. 

Destinatarios

Agentes pertenecientes a un Organismo y/o dependencia de la administración pública provincial y / o  municipios; ONGs; ciudadanos según se determine en cada Convocatoria.

5.2 Convocatoria de experiencias innovadoras

La presentación de experiencias innovadoras comprende dos modalidades: convocatoria realizada por la SSGP y presentación espontánea de los interesados sin necesidad de convocatoria previa.

Destinatarios

Organismos y/o dependencias de la administración pública provincial y / o  municipios, ONGs que participen en la formulación e implementación de políticas públicas.

5.3 Temáticas 

Temáticas de preferencia 

· Herramientas de gestión: planificación estratégica; gestión por resultados; evaluación y monitoreo; tecnologías de la información; mejora de la calidad.

· Participación ciudadana y protagonismo social: diseño participativo de políticas públicas; sistema de reclamos y sugerencias; métodos de evaluación de satisfacción de usuarios y ciudadanos; mecanismos de transparencia; acceso a la información pública; formación de dirigentes políticos y sociales.
· Fortalecimiento de los vínculos intersectoriales y multiactorales: nuevas relaciones de coordinación, delegación, concertación o cooperación entre organizaciones públicas y la sociedad civil; gestión asociada. 

· Diseño organizacional: nuevas formas de organización del trabajo; estructuras organizativas; procesos y productos; redefinición de las relaciones con los ciudadanos a partir de nuevos servicios o productos de la organización.
· Empleo público: gestión de recursos humanos, capacitación, modelos de carrera, evaluación de desempeños, concursos; formación y capacitación para el gobierno y la administración.

· Sistemas de apoyo: compras y contrataciones; administración financiera.

· Marco normativo y legal.

· Comunicación: intra e interinstitucional.
· Infraestructura y equipamiento.

5.4 Presentación de propuestas 

Las postulaciones deberán presentarse en los formularios pertinentes que acompañarán a cada convocatoria; los que contemplarán la descripción de la idea, proyecto o experiencia con relación a los siguientes aspectos:

· datos de los responsables de la presentación; en el caso de las ideas y proyectos la SSGP garantizará la reserva de identidad de los postulantes; 
· tipo de propuesta (idea, proyecto o experiencia);

· descripción: resumen de la idea, proyecto o experiencia, antecedentes y justificación, objetivos, recursos, resultados esperados o alcanzados.

La SSGP pone a disposición de los interesados la asistencia técnica necesaria para su adecuada presentación.

6. Instancias del proceso de selección de las propuestas 

El proceso de selección estará compuesto por las siguientes etapas:

- Admisibilidad Formal.

- Evaluación.

- Calificación - Orden de Mérito

6.1 Admisibilidad formal 

Al momento de la presentación de las propuestas se verificará la adecuación de las postulaciones a las condiciones establecidas en cada convocatoria en cuanto al cumplimiento de: 

1. plazo de presentación.

2. adecuación de la propuesta a la temática de la convocatoria.

3.  correspondencia entre la propuesta y el  formulario utilizado para su presentación.

4. haber completado correctamente y en su totalidad los datos de los postulantes y organismos que avalan la propuesta. 

5. existencia de las firmas solicitadas.

En los casos de presentaciones de propuestas que no cumplimenten los puntos 1, 2 y 3, las mismas no serán admisibles. En los casos que no se cumplan con los puntos 4, y 5 la UCPI podrá otorgar un plazo perentorio para subsanarlo. Pasado ese plazo sin cumplimentar lo requerido, se determinará la no admisibilidad de la misma.
La UCPI podrá realizar toda comunicación que fuere necesaria a la dirección de correo electrónico declarada en el formulario por el referente y/o funcionario que efectúa la postulación de la propuesta.
6.2 Evaluación 

Las propuestas admitidas serán sometidas a la etapa de evaluación. En esta segunda instancia serán evaluadas y calificadas teniendo en cuenta su grado de pertinencia, consistencia, estructura, contenido, viabilidad y su importancia en el fortalecimiento institucional.

Para tal fin en cada convocatoria se instrumentarán los criterios a tener en cuenta por los evaluadores mediante las correspondientes Matrices de Evaluación.

La Subsecretaría de la Gestión Publica incorporará al Registro de Ideas, Proyectos y Experiencias Innovadoras de la Provincia de Buenos Aires y publicará en su página web las propuestas evaluadas que hayan obtenido una puntuación del sesenta  por ciento (60 %) o más del máximo total asignado según los Criterios de Evaluación establecidos en cada convocatoria. 

6.3. Calificación - Orden de Mérito 

Las propuestas que obtengan como mínimo el 80% del puntaje total pasarán a la tercera instancia de calificación a los efectos de hacerse acreedores del Premio Provincial a la Innovación.-

En esta etapa se realizará una nueva evaluación de las propuestas  considerando su importancia estratégica, los valores implicados –tales como ética, sensibilidad y equidad-, el impacto –directo o indirecto- en las organizaciones públicas provinciales y/o dependencias municipales  y/o en los trabajadores y ciudadanos en general, como así también toda otra cuestión que no hubiera sido motivo de análisis en la etapa de evaluación anterior pero que se estime necesario destacar o resaltar. Se otorgará una nueva calificación en función de la cual se definirá el orden de mérito final. 
La SSGP podrá, en función de la cantidad y calidad de las propuestas, redefinir el porcentaje de la puntuación que determina el pase a la tercera etapa de evaluación las mismas.- 

7.- RESPONSABLES DE LAS INSTANCIAS DEL PROCESO DE SELECCIÓN DE PROPUESTAS.  

La SSGP, los Evaluadores y el Jurado serán los responsables de intervenir en las tres instancias del proceso de selección de propuestas definidas en el punto 6 del presente

7.1.- La Subsecretaría de la Gestión Pública a través de la Unidad de Coordinación de Programas de Innovación (UCPI), verificará la admisibilidad formal de las propuestas conforme a lo establecido en el punto 6.1. del presente manual. 
7.2.- La UCPI seleccionará del Registro de Evaluadores el Cuerpo de Evaluadores que evaluarán y calificarán las propuestas conforme a lo establecido en el punto 6.2 y a las matrices de evaluación respectivas.-

En el caso de tratarse de Experiencias, y si así se estimare conveniente, la UCPI podrá disponer la realización de las visitas de verificación por parte del evaluador al Organismo y/o Dependencia donde se desarrolla la misma.

Los Evaluadores presentarán a la UCPI la Matriz de Evaluación conteniendo la evaluación de cada propuesta sometida a su consideración. La UCPI promediará el puntaje obtenido por cada propuesta para determinar la evaluación final de esta etapa.
7.2.1.- En el caso de convocatorias especiales, y sin perjuicio de las tareas que realice el Cuerpo de Evaluadores, la SSGP podrá solicitar a cada organismo la conformación de un Comité Interno de Evaluación que estará integrado por funcionarios del organismo y será designado por la máxima autoridad del mismo.

El C.I.E. deberá:

· Determinar el grado de viabilidad de las ideas innovadoras que le sean remitidas por la SSGP y asignar prioridades de implementación. 

· Elevar el dictamen a la SSGP, en tiempo y forma, y por intermedio de la autoridad del organismo. En este caso, el organismo se obliga a:

· conformar el consejo interno de evaluación;

· brindar conjuntamente con la SSGP asistencia técnica para la formulación de proyectos basados en las ideas innovadoras premiadas;

· poner en ejecución los proyectos formulados

7.3.- La SSGP definirá, en cada convocatoria, la conformación de uno o más Jurados según se trate de ideas, proyectos o de experiencias innovadoras el que evaluará y calificará las propuestas conforme lo establecido en el punto 6.3.-  

El jurado calificador estará conformado por un número impar de personas. Será presidido por el Subsecretario de la Gestión Pública e integrado asimismo por expertos de reconocida trayectoria en las temáticas a evaluar, externos a la administración pública provincial. 

Funciones del Jurado Calificador:

· Recepción y análisis de las propuestas con sus respectivas Matrices de Evaluación elevadas por la SSGP. 
· Asignación por parte de cada integrante del Jurado de un puntaje  a cada propuesta para su calificación, debiendo fundamentarla teniendo en cuenta los criterios definidos en el punto 6.3 del presente.
· Reunión de todos los integrantes del Jurado donde se elaborará del Acta donde constará  el Orden de Mérito de las propuestas que contienen las ideas, proyectos y experiencia.
La SSGP, a partir del Acta elaborada por el Jurado, dictará el pertinente acto administrativo estableciendo el Orden de Mérito, con los premios y distinciones a otorgarse. 

Las decisiones referidas a la admisión, evaluación, calificación y determinación del orden de mérito de las presentaciones serán inapelables, no existiendo instancias o mecanismos de revisión.

8. Difusión y publicación.

La SSGP publicará en su página web toda la información relativa a las convocatorias.

La SSGP actuará como puente de comunicación entre entidades públicas, ciudadanos, ONGs que tengan ideas, proyectos o experiencias innovadoras y aquellos interesados en replicarlas. 

La difusión se realizará a través de la Red Provincial de Información y Documentación de la Provincia de Buenos Aires (Artículo 2 del Decreto 1154/04), del sitio oficial de la SSGP www.gestionpublica.sg.gba.gov.ar y de otros mecanismos de difusión alternativos que se consideren pertinentes. 

La SSGP organizará una jornada anual en la cual las ideas, proyectos y experiencias calificadas serán expuestas por los responsables de su postulación.

9. Premios y reconocimientos 

Todas las ideas y experiencias evaluadas que obtengan el 60 % del puntaje total serán objeto de los siguientes reconocimientos:

· incorporación en el Registro de ideas, proyectos y experiencias innovadoras;

· publicación en la página web de la Subsecretaría;

· difusión por otros medios que se estimen pertinentes.

Además de los reconocimientos arriba indicados, todas aquellas ideas, proyectos y experiencias remitidas al Jurado Calificador concursan por los premios y reconocimientos previstos en el Decreto Nº 1867/04:

Para experiencias: premios económicos y / o subsidios para su implementación o réplica.

Proyectos: subsidios para su implementación o réplica y /o becas para su desarrollo.

Ideas: becas para su desarrollo.

En  cada convocatoria se podrán otorgar además  de los mencionados otros reconocimientos tales como: medallas, diplomas, incorporación destacada en el  Registro de ideas, proyectos y experiencias innovadoras.

La propuesta que figure en primer lugar de cada categoría será acreedora del Premio Provincial a la Innovación.
10. Funcionamiento del sistema / Esquema resumido
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� La construcción y puesta en marcha de un Banco de Proyectos y Experiencias Exitosas (BPE), fue una iniciativa del Instituto Latinoamericano de Planificación Económica y Social para América Latina y El Caribe –ILPES-. La experiencia provincial se nutrió en experiencias similares de otros países latinoamericanos (Colombia, Chile, Perú y Brasil). Fuente: BPE. Manual conceptual y operativo. SME, 2003.


� Banco de Proyectos Exitosos de  la Gestión Pública de la Provincia de  Buenos Aires. Manual conceptual  y operativo. Secretaría para la Modernización del Estado. Provincia de Buenos Aires.2003


� Decreto 2905/02


� En este caso la SSGP no se obliga a una evaluación con plazos preestablecidos como podrán serlo las que se presenten en el marco de una convocatoria. Las que sean consideradas innovadoras se incorporarán en el Registro de Experiencias Innovadoras de la SSGP.
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