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CONTRIBUCIONES EN MATERIA DE FINANZAS PÚBLICAS

Por Atilio ELIZAGARAY

El presente documento corresponde a la Primera Reunión del Consejo Académico del IPAP, "Aportes al Plan Trienal de la Gestión Pública 2004/2007".
Agradezco la convocatoria para participar de este Consejo Académico. Para no ser complaciente, voy a empezar por decir las cosas con las cuales no estoy de acuerdo. La primera es que no veo cómo va a hacerse operativa nuestra participación. Acá hay un grupo de personas muy preparadas, muy capaces y con mucha experiencia. No sé cómo vamos a hacer cada uno para trabajar. 

Después, respecto a la reforma, yo creo que el Estado provincial ha iniciado por lo menos en un área que sufrimos diariamente, en el área de la seguridad, una reforma. Entonces nosotros estamos hablando de reforma del Estado y sin embargo el Estado ya ha avanzado mucho sobre un área que es crucial que es la seguridad.

Por último, como Director del Departamento de Economía de Ciencias Económicas y Director de la Maestría en Finanzas Públicas, les paso un pequeño anuncio, yo creo que mi contribución podría estar relacionada con temas de la economía que le interese a la Provincia, como por ejemplo gasto público, impuestos, distribución de ingreso, regulaciones y desregulaciones en la economía de la provincia de Buenos Aires.

El núcleo, insisto, es el tema de la gestión pública. Estamos hablando de capacitación, y yo no se cuántos de ustedes saben que desde hace 10 años, en la facultad se está dictando el posgrado de Finanzas Públicas. Hay 236 alumnos y 100 de ellos han aprobado y obtenido el magister; ésta maestría está financiada por el gobierno de la provincia de Buenos Aires. Es una buena oportunidad para aprovechar el capital con que cuenta esta Provincia para enfrentar los desafíos que se presentan.

Gracias.


 Economista. Director del Departamento de Economía de la Facultad de Ciencias Económicas de la UNLP. Director de la Maestría en Finanzas Públicas Provinciales y Municipales de la Facultad de Ciencias Económicas de la UNLP.






