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1. PRESENTACIÓN
En estas páginas nos proponemos evaluar el Proyecto Fortalecimiento de la Democracia, desde la “mirada” y reflexiones de los participantes. Por lo tanto, cuando hablamos de evaluación no hacemos referencia al “conteo” de actividades realizadas, distritos participantes o cantidad de personas que asistieron a los talleres de formación, debate y reflexión. Este análisis de tipo más cuantitativo que da cuenta de la magnitud del proyecto ha sido ya sistematizado en otros documentos.

En este apartado nos interesa rescatar la percepción expresada por los participantes, el significado que para ellos tuvo la realización de este tipo de actividades y algunas reflexiones o comentarios que encontramos se repiten a lo largo de los talleres realizados en diferentes distritos de la Provincia de Buenos Aires.

La información que se presenta a continuación fue construida a través de tres metodologías diferentes de recopilación de datos:

1- Aplicación de encuestas individuales

Se realizaron 104 encuestas en 8 actividades diferentes.

2- Entrevistas cortas semiestructuradas

Se realizaron 27 entrevistas en 4 actividades diferentes.

3- Relatorías de los talleres de discusión

Se realizaron 28 relatorías en 28 encuentros diferentes.

En el documento se encontrará información de dos tipos: cuantitativa (donde se hace referencia a la cantidad de personas que ha optado por una u otra respuesta) y cualitativa (donde se rescatan ideas, comentarios y conclusiones de debates).

Con respecto a la información cualitativa, la misma fue construida a través de la observación participante en actividades elegidas al azar y también a través de la lectura de todas las relatorías existentes de los encuentros y talleres.

Las ideas que se presentan como “opiniones” son aquellas que pueden considerarse representativas del conjunto de participantes por la frecuencia de su expresión.

Para facilitar la lectura y análisis de la información  la presentación se organiza en tres ejes:

A- Opinión de los participantes sobre la actividad.
B- Significado de la actividad para los participantes.
C- Conclusiones y reflexiones temáticas.
OPINIÓN DE LOS PARTICIPANTES SOBRE LA ACTIVIDAD

Valoración y posibilidades de mejorar la práctica política a través de los aprendizajes realizados.

La opinión de los participantes fue obtenida a través de la aplicación de encuestas con preguntas cerradas (estilo múltiple choice) y abiertas (temas más interesantes, sugerencias).

La mayoría de las encuestas fue aplicada en las actividades de formación para concejales y fiscales. 

Se realizaron 104 encuestas que indagan sobre diferentes aspectos de la actividad. En esta síntesis sólo presentaremos dos de las preguntas realizadas. 

A.1. Valoración global de la actividad

Las opciones de respuesta fueron:

· Muy interesante.

· Interesante.

· Más o menos interesante.

· Casi nada interesante.

Las dos  últimas opciones no fueron utilizadas en ningún caso, es decir no fueron elegidas por los participantes.

El 76 % de las personas encuestadas valoró la actividad como Muy interesante, mientras que el 24 % opinó que la capacitación había sido Interesante.

A.2. Posibilidad de mejorar la práctica política a través de la aplicación de los aprendizajes realizados

Las opciones de respuesta fueron: 

· Totalmente

· Parcialmente

· Escasamente

El 85 % de los participantes eligió la opción totalmente, mientras que el 15% optó por expresar que la actividad le ayudará parcialmente a mejorar la práctica política.

El cuestionario contemplaba ciertas preguntas de respuesta de texto libre, es decir que los participantes tenían la posibilidad de expresar su opinión, hacer comentarios y/o aportes a la actividad de formación. 

A continuación presentamos tres de esas ideas, que fueron elegidas porque aparecían de manera reiterada en las diferentes encuestas. 

a. La importancia de conocer las responsabilidades del Concejal y características de su rol.

“Esta actividad me permitió saber cuales serán mis competencias como concejal” “Ahora puedo interpretar el rol del concejal y enriquecer mi actividad en el Concejo”.

b. La importancia de aprender el funcionamiento del Concejo Deliberante.

“Cómo tenemos que manejarnos”, “La forma de presentar proyectos”, “El control del ejecutivo”, “La formulación de ordenanzas”.

c. El hecho de encontrarse en una actividad de formación con otros partidos políticos en medio de un proceso electoral. 
“En este distrito, por primera vez nos encontramos para capacitarnos en época electoral candidatos de diferentes fuerzas políticas”

Sugerencias de los participantes

Se destacó frecuentemente la importancia de implementar actividades de formación para los Consejeros Escolares. Son considerados actores de gran relevancia en el trabajo social y político local, y se explicito la necesidad de capacitación que estos actores tienen.

SIGNIFICADO DE LA ACTIVIDAD PARA LOS PARTICIPANTES

Expectativas, relación con otras actividades y aspectos positivos de la participación.

El significado que tuvo la actividad para los participantes se indagó a través de entrevistas cortas semiestructuradas realizadas al azar en los intervalos de las actividades.

Se realizaron 27 entrevistas en 4 actividades diferentes. 

Las preguntas eran:

· ¿Había participado anteriormente en actividades de formación y debate de este tipo?

· ¿Es posible destacar algún aspecto de esta actividad que considere innovador? ¿Por qué? 

· ¿Puede identificar algún aspecto positivo y otro negativo de la actividad?

El 70% de las personas entrevistadas participaba por primera vez en un taller de discusión y / o formación política. 

El aspecto más destacado como positivo e innovador fue –puesto en palabras de las personas- “la posibilidad de participar”, “de expresar opiniones”, “de debatir”, “de escuchar las ideas de los otros”.

Por lo general, las personas expresaban que al ser convocadas para participar de la actividad “no tenían demasiadas expectativas”, ya que no conocían el programa del encuentro y no estaban acostumbrados a participar de actividades de debate y reflexión.

Esta falta de costumbre se hizo evidente en algunos talleres de trabajo, donde existía una dificultad inicial para hablar, para expresar una opinión, para decir cuál era la postura en cada tema sugerido para la discusión. Esto es, evidentemente, producto de la falta de práctica y de espacios para debatir y discutir, para escuchar opiniones de otros y expresar las propias. Pero a la vez, se observó que la gente “se ponía cada vez más cómoda” en el trabajo en taller.

Fue una constante a lo largo de todo el programa el grado de valoración de los participantes. La idea recurrente con respecto al aspecto innovador destacado fue la satisfacción por participar en actividades de capacitación, de debate, de reflexión. “Integrarse”, “Conocer pensamientos diferentes” Sobre todo los jóvenes expresaban opiniones como “es la primera vez que me convocan para saber mi opinión y no para hacer actividades secundarias como pegar carteles”.

Los aspectos considerados como positivos fueron varios, pero queremos transcribir aquí los más recurrentes. 

Datos de la actividad considerados innovadores por los participantes:

· Participación multipartidaria.

· Carácter práctico de la actividad  “Hablaron de los que hacemos todos los días”
· Apertura de criterio de los expositores – sobre todo con respecto a las diferentes identidades partidarias.

CONCLUSIONES Y REFLEXIONES TEMÁTICAS

Síntesis de los debates y discusiones grupales, aspectos o ideas que se repiten en los diferentes talleres.

Este punto es sin dudas el más difícil de sintetizar. La información fue construida a través del trabajo en talleres, donde cada persona expresaba su idea con respecto al tema sugerido para el debate. Los talleres contaban con un coordinador, cuya función era facilitar el debate, ordenar la discusión, ayudar a la construcción del documento final. El documento final era una síntesis que expresaba la opinión de los diferentes participantes, o los acuerdos logrados en los diferentes temas que funcionaron como ejes de debate.

Estos documentos fueron el origen de las relatorías de los encuentros de formación y el material utilizado para rescatar la opinión de los participantes sobre diferentes temas.

Por lo tanto el “uso” que podemos dar a esta información requiere de un trabajo más complejo que los puntos anteriores. En este caso no se trata de citar porcentajes o tildar cantidades de respuestas en una u otra opción.

La estrategia fue entonces la siguiente: participación en talleres elegidos al azar como observador participante y lectura de la totalidad de relatorías existentes. A través de estas dos alternativas se seleccionaron las ideas más recurrentes en los relatos y conclusiones de trabajos en talleres.

En la lectura se rescataron aquellas ideas que son enunciadas una mayor cantidad de veces, por diferentes actores, en contextos distintos: mujeres, jóvenes, adultos, militantes del conurbano, militantes del interior de la Provincia y dirigentes sociales.

Hay propuestas de cambio que se repiten notablemente, aún con diferentes palabras.

Las propuestas más recurrentes de los participantes fueron:

Necesidad de un mayor compromiso político

Una política comprometida con las necesidades del pueblo.

Que la política vuelva a ser vocación de servicio.

“Que la agenda de trabajo sea la agenda de la gente, no la agenda personal”.

Mayor participación

Que la convocatoria a participar sea para la toma de decisiones, para la discusión, para el debate. Que la construcción de los espacios de militancia tenga como punto de partida  la participación de las bases.

Mayor transparencia en las acciones de gobierno

Mayor comunicación de las acciones de gobierno. 

Mayor comunicación entre los gobernantes y la comunidad.

Saber para qué se utilizan los recursos, en qué proyectos se asigna cada parte del presupuesto. 

Mejorar la forma de comunicarse con la comunidad, que sea un lenguaje comprensible para todos.

Incorporación real de los jóvenes y las mujeres a la política. 

Convocar para liderar, para ser protagonistas de la construcción política, no para tareas secundarias.

Mayor comunicación entre la dirigencia política y la militancia de base. 

Que los dirigentes se pongan al frente de la militancia, que la representen, que hablen en función de los intereses de todos.

Rescatar y fortalecer nuevamente los encuentros para el debate, para el aprendizaje.
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