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Dr. Aldo AZAR

El presente documento corresponde a la Primera Reunión del Consejo Académico del IPAP, "Aportes al Plan Trienal de la Gestión Pública 2004/2007".
La experiencia que puedo compartir con ustedes es la de gestión y monitoreo en la Contaduría General de la Provincia.  En general, cuando se piensa en el cambio de estructuras se piensa de arriba hacia abajo, no con lo que hay: recursos humanos, instituciones, material normativo, etc. Antes de cada erogación o de asignar recursos económicos hay que adecuarse al presupuesto del Estado en materia de bienes y servicios, regímenes de personal, etc. Tratamos de acortar tiempos en el cual podríamos hacer el análisis, redefinir pautas, convocar académicos de gran trayectoria, etc.

Los resultados están en un sistema de información que hemos instrumentado que arroja luz sobre la realidad. En vísperas del control, anualmente hacemos un informe donde están los ingresos, quiénes gastan, conceptos, modalidades, etc.

Los resultados han sido, por ejemplo, que detectamos que financiamos graves irregularidades en la ejecución de los gastos públicos, entre otras cosas. Pero lo más enriquecedor ha sido que en el año 2001 se dijo que se ahorró en el Estado provincial más de 80 millones de pesos, en el 2002 más de 600 millones de pesos y el año pasado más de 200 millones de pesos. Esta información que estamos manejando nos permite ver cuál es el sentido del Estado, cual es la situación presupuestaria que se declara por parte del mismo Estado provincial. Y este control lo hacemos 15 personas.

No tuvimos que cambiar normas existentes en el ámbito de la administración pública provincial, no se compraron más computadoras, el número de personas se mantuvo, con lo cual esto evidencia la certeza del diagnóstico inicial. 

Lo que hay que tener en cuenta es que cualquier innovación de arriba hacia abajo y cambios de estructura en el mismo sentido, significan desconocer los hechos. Es imprescindible crear un nuevo contexto administrativo, un marco jurídico, económico y político en el cual se va a desarrollar esta actividad y sobre todo afectar nuevos marcos económicos para instrumentar un nuevo sistema.

En materia de control estatal, el sistema que creamos prevé un ítem dedicado a la formación. Creo que hay una falencia en el control provincial, en algunos casos falta de racionalidad en quienes realizan las tareas de control. Lo que se tiene que hacer es apostar a la formación en control integral y sobre todo participativo, con los mismos actores de la administración pública; no es importante saber quién controla sino con qué se compara y con qué criterios.
� Abogado. Profesor titular de Derecho de la Universidad Nacional de Córdoba. Secretario Legal y Técnico de la Contaduría General de la Provincia.





