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1. Introducción

El Programa de Descentralización Administrativa Tributaria de la Provincia de Buenos Aires comenzó a instrumentarse en el mes de marzo del año 1988 con la firma de tres convenios de descentralización de la planta rural del impuesto inmobiliario. Los mismos fueron firmados por los municipios de Castelli, Ranchos y General Belgrano, dando así comienzo al cumplimiento con lo propuesto en el programa del gobierno justicialista que asumió el 10 de diciembre de 1987. En el mismo, además de plantear la descentralización como una primer medida de administración tributaria a efectos de aumentar la recaudación, se pretendía dotar de mayor autonomía a los municipios, iniciando con ello un proceso de transformación política que permitiera jerarquizarlos como células básicas de la sociedad. 

Desde entonces, muchas han sido las facetas por las que el programa atravesó, pero, independientemente de que nunca ha dejado de manifestarse como objetivo de gobierno, en rigor de verdad hasta el presente no se ha podido terminar de implementar en todos sus alcances.

Durante la actual gestión de gobierno, con la sanción de las leyes 12.837, 12.914 del año 2002 y posteriormente con la Ley 13.010, se reimpulsó el Programa de Descentralización. A través de lo establecido en las dos primeras leyes se permitió la descentralización de la cobranza de algunas deudas impositivas y, en virtud de los buenos resultados alcanzados, se decidió dar un nuevo impulso al Programa con el dictado de la citada Ley 13.010, tal como expresara el Ministerio de Economía: “...la política llevada adelante por la Provincia es de una clara tendencia hacia la descentralización de responsabilidades y funciones, fortaleciendo la autonomía y la capacidad de gestión de los gobiernos locales, lo cual, acompañado por la decisión política de los municipios, permitirá garantizar la sustentabilidad del Programa a través del estricto cumplimiento de los objetivos trazados.” “La mayor participación de los gobiernos comunales en la gestión de recaudación de los impuestos provinciales, junto con el considerable incremento de las transferencias de fondos desde la Provincia y la sustancial reducción de gastos que genera la reestructuración de las deudas, permite ser optimistas en el futuro de las administraciones municipales.”

“Las modificaciones que se implementaron incluyen el Impuesto Inmobiliario rural, el impuesto sobre los Ingresos Brutos (pequeños contribuyentes), el impuesto a los Automotores (modelos 1987 a 1977) y la colaboración de los municipios en la ejecución de los planes de pago para el recupero de deudas.”

“Para el Impuesto Inmobiliario Rural afectan principalmente a la forma en que se distribuye lo recaudado entre municipios y Provincia, no implicando modificaciones sustanciales en la forma de definir o administrar el impuesto ni en la gestión de cobro del mismo.”

“En Ingresos Brutos, en cambio, las modificaciones propuestas son más profundas e implican cambios importantes en la administración del tributo. Incluso aspiran a una mejora importante en el nivel de recaudación.”

Respecto del impuesto automotor, lo propuesto es absolutamente novedoso dado que para los modelos año 1987 a 1977 se ha descentralizado tanto la transferencia de responsabilidades como la apropiación de resultado que es total para los municipios. 

Asimismo “... se está planificando la participación de los municipios durante el segundo semestre del corriente año en planes de recupero de deudas sobre tributos que no han sido descentralizados, buscando reeditar los logros alcanzados por la mayoría de los municipios en la ejecución descentralizada de este tipo de planes durante el año anterior.”

En adelante se intentará sintetizar lo actuado por el actual gobierno al reimpulsar el Programa. 

2. Leyes 12.837 y 12.914

2.1. - Recupero de deudas 2002. Primera etapa: Ley 12.837

La decisión del gobierno provincial respecto a la consolidación del proceso de descentralización, hizo que durante el año cobrara nuevo impulso mediante la participación municipal en el Plan de Recupero de Deudas dispuesto por el artículo 28 de la Ley 12.727, prorrogada por el artículo 3° de la Ley 12.837 y reglamentada por el Decreto 466/02.

En dicho marco, el artículo 65° de la Ley 12.874 autoriza el pago de la retribución por la tarea (33,86% en forma directa por sobre el 16,14% distribuido por el Régimen de Coparticipación Municipal) y el Decreto 1267/02 aprueba el modelo del Anexo III al Convenio de Descentralización Administrativa Tributaria para ser rubricado por los municipios que adhieran al mismo.

Hasta la fecha de cierre de este operativo se adhirieron 99 municipios, a los que se le asignaron lotes de deuda a cobrar por 465.293 partidas/dominios y un monto de $ 930.316.667, correspondientes a los impuestos inmobiliarios en todas sus plantas y al impuesto a los automotores.

Del total de municipios adheridos, 66 realizaron gestiones de recupero de deuda obteniendo un total de 11.547 acogimientos por $ 22.455.672. El resto de los 33 municipios que firmaron los anexos emitieron informes y/o intimaciones sin obtener acogimientos, o no realizaron gestión alguna.

Un análisis de los resultados permite afirmar que el poco tiempo disponible para operar (desde el 6-6-2002 al 28-6-2002), agravado en algunos casos por la firma tardía de los anexos, atentaron contra la posibilidad de obtener logros más generalizados.

No obstante, aquellos municipios que aplicaron los mayores esfuerzos y compromisos en la gestión del operativo, aun con poco tiempo, alcanzaron logros que demostraron las posibilidades que, en potencia, tenía el Plan.

2.2. - Segunda etapa. Ley 12.914
El consenso alcanzado respecto a la potencialidad del Plan impulsó la sanción -por parte de la Honorable Legislatura Provincial- de la Ley 12.914 que establece los lineamientos de política tributaria tendientes al recupero de la deuda fiscal, quedando facultando el Poder Ejecutivo, a través del artículo 1º de la misma, a establecer regímenes de regularización dentro de pautas establecidas para un régimen general y permanente.

Por su parte, el artículo 2º incorporó un régimen especial y transitorio que autoriza al Poder Ejecutivo a disponer por un plazo, que no podrá exceder los 45 días hábiles, la vigencia del régimen previsto en los artículos 28 al 33 de la Ley 12.727, exclusivamente para obligaciones impositivas correspondientes a los impuestos inmobiliario y automotor vencidas al 31 de diciembre de 2001, y que pudieran estar comprendidas en convenios de descentralización administrativa tributaria a municipios.

Lo dispuesto en el artículo 2º renovó la posibilidad de la gestión descentralizada del recupero de deudas, brindando a los contribuyentes una última posibilidad de saldar sus obligaciones con el fisco en condiciones que la misma ley aclaró no volverían a repetirse. Los municipios adheridos fueron 130; faltaron incorporarse solamente Almirante Brown, Presidente Perón, Ezeiza y San Vicente.

Se asignaron lotes de deuda conteniendo 875.531 partidas o dominios que correspondían a un monto de deuda de 1.410 millones de pesos. Los resultados alcanzados fueron muy buenos: 168.365 acogimientos (19,2% del lote asignado) por un total de $ 158.263.804 (11,2% del monto del lote asignado). 

Hasta el momento se registraron pagos por $132.564.992, es decir, el 83,4% del monto de los acogimientos, generando una retribución para los municipios de $ 44,9 millones de pesos.

Solo diez municipios recuperaron menos del 5% del total de deuda asignada, tres de ellos en realidad no tuvieron actividad pese a haber firmado el Anexo.

2.3. - Anexo III al Convenio de Descentralización Administrativa Tributaria. Plan de Recupero de Deudas

2.3.1. - Cláusula preliminar

Las partes acuerdan llevar adelante un proceso tendiente a regularizar la deuda que registren los contribuyentes de los impuestos inmobiliario urbano, rural y automotor, a fin de incrementar la recaudación a través del recupero de deudas mediante la adhesión a los planes de regularización impulsados por la Provincia, de acuerdo a las condiciones que seguidamente se determinan:

2.3.2. - Aspectos operativos (cláusulas 1 a 7)

a)  La Provincia, a través de la Dirección Provincial de Rentas, seleccionará los contribuyentes que registren deuda utilizando criterios que tengan en cuenta el interés fiscal y remitirá un listado al municipio consignando todos los datos necesarios para realizar las tareas que se acuerdan en el presente Anexo. 

b)  El municipio controlará el listado enviado a través de cruces con información propia, consignará las correcciones necesarias y confeccionará las notificaciones para ser enviadas a los contribuyentes con un texto uniforme definido por la Dirección Provincial de Rentas. 

c)  Las notificaciones serán entregadas a través de personal municipal u otro medio de distribución que instrumente el municipio y que garantice la recepción bajo firma por parte de los contribuyentes, corriendo los gastos que demande esta tarea a cuenta de la municipalidad. 

d)  El municipio realizará la difusión en los medios periodísticos locales de las principales características del plan de regularización vigente y de las tareas que llevará adelante en virtud del presente Anexo.

e)  El municipio realizará tareas de asesoramiento a los contribuyentes que soliciten el acogimiento al plan de regularización, informando acerca de las características del mismo. Una vez acordado un plan de regularización con el contribuyente, el municipio confeccionará el acogimiento y emitirá el formulario de pago al contado o del anticipo y de las cuotas del plan, de acuerdo a las instrucciones de la Dirección Provincial de Rentas.

f)  Las tareas mencionadas en la cláusula quinta se realizarán sobre todos los contribuyentes que se presenten en el municipio, se encuentren o no incluidos en el listado a que hace referencia la cláusula primera.

g)  El municipio controlará el cumplimiento por parte de los contribuyentes de las obligaciones de pago que surgen como consecuencia del plan de regularización.

2.3.3. - Plazos (cláusula 8)
El plazo para la realización por parte del municipio de las tareas detalladas en el presente Anexo sobre cada listado de contribuyentes remitido será de sesenta (60) días corridos. Finalizado el plazo establecido o en un plazo menor, a solicitud del municipio y evaluado el cumplimiento de las tareas realizadas por el mismo por parte de la Provincia, se remitirá un nuevo listado de contribuyentes con deudas. El plazo establecido en la presente cláusula podrá ser modificado de común acuerdo entre las partes cuando razones fundadas así lo justifiquen.

2.3.4. - Obligaciones del municipio (cláusula 9)

Durante el desarrollo de las tareas detalladas en las cláusulas segunda a séptima, el municipio deberá:

a)  Permanecer en línea con el host central de la Dirección de Sistemas de Información a fin de verificar los listados de deudas enviados por la Dirección Provincial de Rentas, operar los acogimientos al plan de regularización vigente y controlar los pagos que diariamente ingresen al sistema.

b)  Informar a la Dirección Provincial de Rentas respecto de la evolución de su ejecución suministrándole toda la información que le sea requerida, así como la remisión bimestral de un informe detallado de las tareas de gestión de cobranza.

c)  Disponer de un lugar físico adecuado e independiente de otros sectores y de fácil acceso al contribuyente para la atención al público y la administración del convenio, como también de los elementos y el personal debidamente capacitados, debiendo a ese efecto formalizar la designación de un responsable del sector de descentralización administrativa tributaria.

d)  Disponer la cantidad necesaria de equipos de computación tipo PC y una cuenta de correo electrónico propia y exclusiva del sector, acorde a las características que indique la Dirección de Sistemas de Información, y personal idóneo necesario para su operación, debiendo utilizarlo en forma exclusiva para la administración de los tributos provinciales.

e)  Utilizar los sistemas provistos por la Dirección de Sistemas de Información asumiendo la responsabilidad del manejo de los mismos en las condiciones de utilización que fije la Dirección Provincial de Rentas a través de los instructivos que periódicamente le remita, a fin de garantizar la seguridad de la base de datos utilizada.

2.3.5. - Obligaciones de la Provincia (cláusula 10)

La Provincia, a través de la Dirección Provincial de Rentas, realizará las tareas de capacitación que fueran necesarias referidas al proceso a desarrollar y a las condiciones y características del plan de regularización instrumentado. Asimismo, suministrará al municipio archivos que contengan el diseño del material que deba imprimirse para el desarrollo de la tarea delegada (formularios, planillas, instructivos, etc.). Los instructivos de trabajo que dicte la Provincia para llevar adelante las tareas enunciadas formarán parte del presente.

2.3.6. - Retribuciones y asignación de resultados (cláusulas 11 y 12)

La retribución al municipio que genera este convenio consistirá en el treinta y tres con ochenta y seis por ciento (33,86%) de la recaudación en concepto de plan de regularización correspondiente a los contribuyentes sobre los que el municipio realizó el acogimiento y en el marco de las tareas definidas en el presente Anexo.

El Banco de la Provincia de Buenos Aires centralizará en su casa matriz la recaudación realizada por la totalidad de sus sucursales así como la proveniente de entidades bancarias con las que mantuviere convenios a ese efecto, efectuando la rendición de los fondos de acuerdo a las normas vigentes.

La liquidación y pago de la retribución a los municipios se hará con frecuencia bimestral, para lo cual la Dirección Provincial de Rentas informará, dentro de los 15 días siguientes al cierre del bimestre, el monto recaudado por cada municipio durante el periodo considerado a la Dirección Provincial de Relaciones Financieras Municipales, debiendo esta Dirección arbitrar los medios necesarios para realizar la transferencia de fondos.

El municipio destinará la parte necesaria de la retribución que le corresponda a fin de garantizar el correcto equipamiento y funcionamiento de la oficina que lleve adelante las tareas detalladas en el presente Anexo, siendo el saldo restante de libre disponibilidad.

2.3.7. - Incumplimientos y denuncia del convenio (cláusulas 13 y 14)
El incumplimiento por parte del municipio de las obligaciones asumidas en el presente convenio provocará la pérdida del derecho a reclamar la retribución establecida en la cláusula décimo primera. La aplicación de la presente cláusula tendrá lugar una vez verificado el incumplimiento y analizado el descargo presentado por el municipio.

Las partes se reservan el derecho de denunciar este Convenio, previa notificación formulada con treinta (30) días de anticipación, en cuyo caso se decidirá sobre los trabajos pendientes.

3. LEY 13.010

El 4 de febrero de 2003 fue publicada en el Boletín Oficial la Ley 13.010, mediante la cual se establecen los actuales lineamientos del Programa de Descentralización Administrativa Tributaria. La misma se divide en cuatro capítulos que se describen a continuación según lo informado a los intendentes municipales por el Ministerio de Economía provincial.

Capítulo I: Impuesto Inmobiliario Rural: artículos 1º a 5º

En este capítulo se establece que el Impuesto Inmobiliario Rural podrá ser administrado por los municipios que celebren convenios en el marco del artículo 10º del Código Fiscal, determinándose la forma en que se distribuirá la recaudación y fijando el destino de los fondos. De tal forma, la distribución de la recaudación se establece de la siguiente manera:

a) 50% de la recaudación corresponderá a la Provincia con destino a tareas de mantenimiento vial y realización de obras hidráulicas y otras erogaciones con incidencia en los municipios;

b) 25% se destinará a un fondo compensador de mantenimiento y obras viales que se distribuirá entre los municipios, a fin de que los mismos atiendan el mantenimiento de la red vial provincial de tierra;

c) el 25% restante será de libre disponibilidad para los municipios en concepto de retribución por la administración del tributo.

Cabe acotar que el aporte al Fondo Compensador de Mantenimiento y Obras Viales que se realiza con el 25% de la recaudación debe alcanzar como mínimo el 25% de la recaudación histórica determinada para cada ejercicio. 

Capítulo II: Impuesto sobre los Ingresos Brutos: artículos 6º a 10º

En este capítulo se define el tramo de los contribuyentes del Impuesto sobre los Ingresos Brutos que podrá ser administrado por los municipios y se determina cómo se distribuirá la recaudación, fijando el destino de los fondos, estableciéndose lo siguiente:

a) 50% de la recaudación corresponderá a la Provincia con destino a la atención de planes sociales y erogaciones con incidencia en los municipios;

b) 25% se destinará al Fondo Provincial Compensador de Mantenimiento de Establecimientos Educativos para ser distribuidos a los Consejos Escolares de cada partido, recursos con los cuales se realizará el mantenimiento de los establecimientos;

c) el 25% restante será de libre disponibilidad para los municipios en concepto de retribución por la administración del tributo.

Capítulo III: Impuesto Automotor: artículos 11º a 16º

Se determina que el tributo establecido en el artículo 50º de la Ley Impositiva 2003 para los vehículos modelos 1977 a 1987, será transferido y asignado a los municipios de acuerdo con el lugar de radicación del vehículo.

El artículo 12° establece que todas las actividades que demande la recaudación del impuesto transferido estarán a cargo del municipio. Por su parte el artículo 13º determina que ese tributo deberá ser bonificado en un porcentaje a determinar por cada municipio, aunque no inferior al 50%, cuando el contribuyente acredite el cumplimiento de sus obligaciones respecto a contratación de seguro de responsabilidad civil y realización de verificación técnica vehicular.

La recaudación será íntegramente del municipio y de libre disponibilidad según lo fijado por el artículo 14º, mientras que el artículo 15º determina que se transfiere a los municipios la totalidad del crédito fiscal de la Provincia en concepto de deudas por el Impuesto Automotor que registren los vehículos de los citados modelos.

Capítulo IV: Otras disposiciones: artículos 17º a 20º

Se modifica el artículo 1º de la Ley 10.559 texto según Ley 10.752, a fin de excluir del Régimen de Coparticipación a Municipalidades los impuestos que se descentralizan por la Ley 13.010.

IV Anexos a los convenios de descentralización

Por Decreto 547/88 se aprobaron los convenios para ser rubricados por los municipios que adhieren al Programa de Descentralización Administrativa Tributaria. Con el marco dado por la ley precedentemente resumida, en adelante se mencionan las principales características de los modelos de los Anexos a los Convenios, aprobados por el Decreto 245/03 (Impuesto Inmobiliario Rural e Impuesto sobre los Ingresos Brutos).

Asimismo, por Decreto 226/03 (Impuesto a los Automotores) se reglamenta lo dispuesto por la Ley 13010 para este tributo y a su vez se fijan los valores y alícuotas que corresponden a cada categoría y se determina la forma en que se realizara la transferencia y asignación del impuesto. 

IV.1.- Impuesto Inmobiliario Rural

El Impuesto Inmobiliario Rural que se ha descentralizado, representa un potencial de recaudación en el corriente año de $ 175 millones. De ellos $ 87 millones deberán destinarse a obras viales e hidráulicas y $ 44 millones al Fondo de Mantenimiento Vial. Asimismo, los restantes $ 44 millones corresponden a los Municipios en concepto de retribución por la administración de Impuesto y de libre disponibilidad.

El marco de referencia dado por los convenios ya firmado y en ejecución determina las siguientes características:

IV.1.1.- Alcance

a) La recaudación correspondiente por las cuotas del Impuesto Inmobiliario Rural del ejercicio corriente, cuyo vencimiento opere durante su vigencia.

b) Los ingresos correspondientes a deudas de ejercicios anteriores, en tanto no correspondan a cuotas por planes de regularización concretados con anterioridad a la vigencia del presente.

c) La recaudación obtenida producto de los diferentes regímenes de regularización impositiva impulsados por la Provincia por los acogimientos efectuados a partir de la vigencia del presente Anexo.

IV.1.2.- Obligaciones de la Provincia

a) Desarrollar los manuales de procedimiento y dictar las disposiciones necesarias para la implementación del Programa.

b) Definir los requerimientos específicos del equipamiento informático necesario para la administración del impuesto que deberá poseer el municipio.

c) Proveer los sistemas informáticos que resulten necesarios para el desarrollo de las funciones de administración del impuesto, proporcionando la instalación, el mantenimiento con excepción del que fuera ocasionado por un mal uso del mismo, y su correspondiente actualización, exceptuándose el desarrollo de sistemas locales.

d) Suministrar los elementos de seguridad de acceso a los sistemas, garantizando la correcta autenticación de los usuarios que ingresen a los mismos.
e) Proporcionar los datos necesarios para la realización de las funciones de administración del impuesto. 
f) Capacitar al personal municipal afectado al Programa de Descentralización, a través de cursos de capacitación generales y/o específicos y mediante la elaboración de documentos de actualización técnica y normativa.

g) Realizar el seguimiento y control de las obligaciones asumidas por el municipio en el marco del Programa, realizando informes periódicos acerca de la evolución del mismo.

IV.1.3.- Obligaciones del municipio

a) Disponer de un lugar físico adecuado, como también de los elementos y el personal debidamente capacitado necesarios para la administración del tributo.

b) Disponer en dicho lugar del equipamiento informático apropiado, el que deberá estar conectado a la red de datos de la Dirección Provincial de Comunicaciones a través de la cual accederá a los sistemas informáticos del Ministerio.

c) Realizar las tareas designadas en los manuales de procedimiento y normativas confeccionados por la autoridad de aplicación para el desarrollo del Programa.

d) Utilizar los sistemas provistos por la autoridad de aplicación para la administración del tributo, asumiendo la responsabilidad por el uso de las funciones y de los datos suministrados.

e) Efectuar un estricto control de los pedidos de declaración de emergencia y/o desastre agropecuario efectuados por los contribuyentes del impuesto en las comisiones locales, utilizando para ello toda la información y medios tecnológicos disponibles proporcionados por organismos públicos o privados.

f) Suministrar a la autoridad de aplicación toda la información que le sea requerida, que posibilite la evaluación de la gestión realizada.

IV.1.4.- Circuito operativo
a) La Dirección Provincial de Rentas emitirá las boletas de pago y las enviará al municipio con 30 días de anticipación al vencimiento, proporcionando además los listados y/o archivos correspondientes a la emisión. La Provincia podrá optar por generar un archivo con los datos necesarios para la emisión, en cuyo caso deberá ser suministrado al municipio con 45 días de anticipación al vencimiento. En este caso, el municipio deberá proceder a la emisión con elementos e insumos de su propiedad.

b) El municipio realizará las tareas de control y distribución sobre la emisión general de acuerdo a lo establecido en los manuales de procedimiento desarrollados por la autoridad de aplicación. Asimismo deberá efectuar las liquidaciones supletorias sobre la base del sistema provisto por la Provincia. La distribución de las boletas de pago será realizada por el municipio, debiendo asegurar la recepción de las mismas por los contribuyentes 10 días corridos antes del vencimiento. El municipio deberá efectuar un informe detallado de las tareas de control de la emisión y de la distribución, de acuerdo a lo que la autoridad de aplicación defina al respecto.

c) El municipio deberá actualizar y depurar la base de datos proporcionada por la Provincia, incorporando al sistema las modificaciones detectadas, de acuerdo a las normas que para el caso fije la autoridad de aplicación. 

d) El Banco de la Provincia de Buenos Aires centralizará en su casa matriz la recaudación realizada por la totalidad de sus sucursales así como la proveniente de entidades bancarias con las que mantuviere convenios a ese efecto, efectuando la rendición de fondos de acuerdo a las normas vigentes.

e) La Dirección Provincial de Rentas suministrará la información de pagos e impagos de cada cuota al municipio, para que el mismo realice los procesos de intimaciones de pago de acuerdo a lo definido en los manuales de procedimiento.

f) El municipio deberá informar a la Dirección Provincial de Rentas, en la forma y en el plazo que ésta fije al respecto, acerca de los resultados alcanzados por las intimaciones realizadas, suministrando los datos correspondientes para la prosecución del proceso de gestión de cobranza.

g) El municipio deberá realizar los procedimientos establecidos por la Autoridad de Aplicación con relación al recupero de deudas.

h) La Dirección Provincial de Relaciones Financieras Municipales será la encargada de efectuar la conciliación de cuentas, a fin de determinar la retribución que corresponde al Municipio en función de la recaudación obtenida. 

IV.1.5.- Conciliación, determinación de cobrabilidad y cálculo de retribuciones

La conciliación de cuentas se efectuará por período cuota, entendiéndose por tal el lapso comprendido entre el primer día del mes siguiente al del cierre de cuentas anterior y el último día del mes inmediato siguiente al de cada vencimiento, momento en que se realizará el cierre de cuentas.

La recaudación correspondiente a lo establecido en la Cláusula Primera inciso 1, será comparada con la totalidad del cargo de emisión correspondiente para cada cuota, determinándose así la cobrabilidad alcanzada en el período cuota.

El cálculo de la retribución correspondiente al municipio se realizará en función de la cobrabilidad histórica determinada de acuerdo a lo establecido en el artículo 3º del Decreto Nº.......

En el caso de que efectuada la conciliación de cuentas surgieran diferencias con relación a los importes distribuidos en función de lo determinado en las cláusulas 4 y 5, la Dirección Provincial de Relaciones Financieras Municipales deberá disponer la regularización de dichas diferencias, debiendo comunicarse al Banco de la Provincia de Buenos Aires las modificaciones que deban efectuarse, las cuales deberán ser efectivizadas en el proceso de la cuota inmediata siguiente a la cual se originaron las diferencias.

Para el presente sistema de administración descentralizada regirán las normas del Código Fiscal, ley Impositiva vigente y las normas que dicte la autoridad de aplicación.

IV.1.6.- Alcances de la delegación
En razón que la autoridad de aplicación de las normas expresadas en la cláusula anterior es la Dirección Provincial de Rentas y existiendo sólo delegación de facultades propias en los municipios, aquella conserva la facultad de revisión de lo realizado sobre las respectivas jurisdicciones. El municipio facilitará en todos sus aspectos las auditorías que la autoridad de aplicación determine.

IV.1.7.- Incumplimientos
Ante incumplimientos por parte del municipio de las obligaciones asumidas, la Provincia estará facultada a aplicar penalidades, consistentes en la suspensión del 50% de las transferencias que le correspondan al municipio por la retribución que se devengue según lo establecido en las cláusulas 4° inciso c) y 5° inciso c).

La suspensión de las transferencias se mantendrá hasta que se verifique el cese de las causales que motivaron la aplicación de la penalidad.

IV.2.- Impuesto sobre los Ingresos Brutos
Se estima que la descentralización del tramo de pequeños contribuyentes del Impuesto sobre los Ingresos Brutos debería generar anualmente un potencial a recaudar de $ 150 millones, de los cuales: $ 75 se destinarían a planes sociales con impacto pleno en los municipios, $ 37,5 a los consejos escolares de cada distrito para realizar el mantenimiento de los establecimientos, y $ 37,5 millones para los municipios en concepto de retribución por la administración de impuesto y de libre disponibilidad.

IV.2.1.- Alcance
El tramo a descentralizar abarca el universo de contribuyentes bimestrales del Impuesto sobre los Ingresos que hayan tenido ingresos anuales que no superen los $ 144.000 de acuerdo a lo determinado por la Dirección Provincial de Rentas con prescindencia del tipo de actividad desarrollada, alcanzando la siguiente recaudación:

a) los ingresos por anticipos del Impuesto sobre los Ingresos Brutos del ejercicio corriente, cuyo vencimiento opere durante la vigencia del presente;

b) los ingresos correspondientes a deudas de ejercicios anteriores, en tanto no correspondan a cuotas por planes de regularización concretados con anterioridad a la vigencia del presente; y

c) la recaudación obtenida producto de los diferentes regímenes de regularización impositiva impulsados por la Provincia por los acogimientos efectuados a partir de la vigencia del presente Anexo.

IV.2.2.- Obligaciones de las partes

El esquema de obligaciones idéntico al correspondiente para el impuesto Inmobiliario Rural.

IV.2.3.- Circuito operativo

1. La Dirección Provincial de Rentas deberá determinar las características de los formularios de pago y demás comprobantes necesarios para la recaudación, administración y control del tributo, como así también deberá definir las características de la distribución de los mismos.

2. La Dirección Provincial de Rentas proveerá con antelación al municipio toda la información concerniente a las fechas de vencimiento, los anticipos mínimos por actividad y categoría, las tablas de coeficientes para anticipos vencidos y toda otra información necesaria para la administración del Impuesto.

3. El Banco de la Provincia de Buenos Aires centralizará en su casa matriz la recaudación realizada por la totalidad de sus sucursales así como la proveniente de entidades con las que mantuviere convenios a ese efecto, efectuando la rendición de fondos de acuerdo a las normas vigentes. 
4. El municipio deberá realizar todas las tareas necesarias para la actualización y depuración de la base de datos suministrada, incorporando al sistema las altas, bajas y modificaciones detectadas cumpliendo con las normativas que para cada caso fije la Dirección Provincial de Rentas.

5. El municipio deberá aplicar las normativas emanadas por la autoridad de aplicación referidas a contribuyentes inactivos o con bajas de oficio. Asimismo es obligación del municipio brindar toda la información y estadísticas requeridas por la Dirección Provincial de Rentas referidas a contribuyentes descentralizados.

6. La Dirección Provincial de Rentas auditará periódicamente las tareas realizadas por el municipio mediante el sistema informático.

7. Es obligación del municipio controlar al cierre de cada anticipo los pagos recibidos, detectar los impagos e intimar por un medio fehaciente al pago de los mismos, de acuerdo a la metodología dispuesta por la autoridad de aplicación.

8. El municipio deberá realizar tareas de verificación y/o fiscalización de contribuyentes, aplicando las facultades delegadas y las normativas e instructivos de las mismas que establezca la Dirección Provincial de Rentas. 

9. El municipio controlará el cumplimiento por parte de los contribuyentes de la obligación anual de presentar su declaración jurada, según lo normado por la Dirección Provincial de Rentas.

10. El municipio deberá realizar los procedimientos establecidos por la autoridad de aplicación con relación al recupero de deudas.

11. La Dirección Provincial de Rentas ejercerá los controles del circuito operativo detallado en el presente Anexo y del cumplimiento de los instructivos de trabajo referidos al mismo. 

12. La Dirección Provincial de Relaciones Financieras Municipales ejercerá el control de los aspectos financieros e institucionales detallados en este Anexo.

IV.2.4.- Alcances de la delegación

Aquellos contribuyentes que por su nivel de tributación -de acuerdo a las normas establecidas- superen sus ingresos anuales en lo establecido en la cláusula 2° del presente, deben pasar a la administración provincial al finalizar el período fiscal siguiente en el que se obtuvieron los ingresos que determinaron el cambio de categoría. También deben ser transferidos al fin del período fiscal, aquellos contribuyentes que, habiendo iniciado sus actividades durante el período fiscal en curso, registren ingresos en los dos primeros bimestres de actividad que superen el límite establecido por la Dirección Provincial de Rentas. Para el cumplimiento de esta cláusula la Dirección Provincial de Rentas establecerá los procedimientos necesarios a fin de detectar los contribuyentes que se encuentren excluidos de la administración municipal.

Para el presente sistema de administración descentralizada regirán las normas del Código Fiscal, la ley impositiva vigente y las normas que dicte la autoridad de aplicación.

En razón que la autoridad de aplicación de las normas expresadas en la cláusula anterior es la Dirección Provincial de Rentas y existiendo sólo delegación de facultades propias en los municipios, aquella conserva la facultad de revisión sobre lo realizado por las respectivas jurisdicciones. El municipio facilitará en todos sus aspectos las auditorías que la autoridad de aplicación determine.

IV.2.5.- Incumplimientos
Ante incumplimientos de las obligaciones asumidas por parte del municipio, la Provincia estará facultada a aplicar penalidades, consistentes en la suspensión del 50% de las transferencias que le correspondan al municipio por la retribución que se devengue según lo establecido en la cláusula 5° inciso 3. La suspensión de las transferencias se mantendrá hasta que se verifique el cese de las causales que motivaron la aplicación de la penalidad

IV.3.- Impuesto sobre los Automotores

El componente a descentralizar del impuesto a los automotores abarca la recaudación de dicho impuesto de los modelos correspondientes a los años 1977 a 1987 siendo su producido totalmente para los municipios, quienes administrarán el tributo, transfiriéndose también la deuda que registran estos vehículos.

El total de la deuda transferida correspondiente a los años 2000, 2001 y 2002, a valores de origen, es de $ 163 millones y el monto total del tributo a devengar por el año 2003 será del orden de los $ 60,7 millones.

IV.3.1.- Alcance

En la citada Ley 13.010 se determina que el tributo establecido en el artículo 50º de la Ley Impositiva 2003 para los vehículos modelos 1977 a 1987 será transferido y asignado a los municipios de acuerdo con el lugar de radicación del vehículo.

El artículo 12° de la misma establece que todas las actividades que demande la recaudación del impuesto transferido estarán a cargo del municipio. Por su parte el artículo 13º legisla que ese tributo deberá ser bonificado en un porcentaje a determinar por cada municipio, aunque no inferior al 50%, cuando el contribuyente acredite el cumplimiento de sus obligaciones respecto a contratación de seguro de responsabilidad civil y realización de verificación técnica vehicular.

La recaudación será íntegramente del municipio y de libre disponibilidad según lo fijado por el artículo 14º, mientras que el artículo 15º determina que se transfiere a los municipios la totalidad del crédito fiscal de la Provincia en concepto de deudas por el Impuesto Automotor que registren los vehículos de los citados modelos.

� Licenciado en Economía Universidad Nacional de La Plata (UNLP). Docente del Instituto Provincial de la Administración Pública (IPAP) y Asesor del Sr Gobernador de la Pcia Bs. As desde 2002 hasta 2004.
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