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UN ESPACIO DE VINCULACIÓN ENTRE LA ACADEMIA Y LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA
Por  Antonio CAMOU

El presente documento corresponde a la Primera Reunión del Consejo Académico del IPAP, "Aportes al Plan Trienal de la Gestión Pública 2004/2007".
Primero quiero agradecer la invitación y me honra estar aquí con todos ustedes, en algunos casos con distinguidísimos académicos. De alguna manera me veo como un puente, aquí tomaré algunas de las cosas que se dijeron antes acerca de crear un espacio público de vinculación. Me gusta más hablar de vinculación que del término transferencia, ya que con este último entiendo que hay un lugar donde se produce conocimiento, conocimiento de lo social y llega un momento que éste se transfiere, se pasa, se manda al que requiere ese conocimiento o saber. En cambio, la idea de vinculación es más horizontal e implica un compromiso de diálogo colectivo y de intercambio de saberes. En ese sentido, creo que estamos creando una doble vuelta; por un lado, de cuáles son las necesidades en la línea de fuego, en la gestión, por el otro, de quienes desde un lugar un poco más apacible, reconozcámoslo, podemos mirar o pensar un poco más hacia el mediano plazo. Insisto apacible, porque la gestión es mucho más dura. Es mucho más fácil terminar un paper con una mirada holística de cómo debería ser la gestión pública que resolver un problema concreto. Por  eso creo que va a ser para ambos sectores un proceso de aprendizaje y un intento de superar resistencias, ya que creo que puede haberlas en ambos: resistencias a la innovación, a los nuevos debates, y resistencia a la cultura del academicismo, la cultura de “nosotros no nos metemos en problemas” o “nos metemos pero discutimos en términos teóricos”, etc. 

Abrirnos hacia los problemas estatales es una tarea nueva. Espero que esta nueva vía sea institucionalizada, que sobreviva y vaya más allá de la gestión, que tiene clara necesidad de este recurso.

En este momento tenemos un diálogo fluido porque nos entendemos, y nos entendemos porque tenemos el mismo lenguaje. Me parece que esto tiene que ser un primer paso en la continuidad, ya que éste esfuerzo podría caer, si no fuera trans-gobierno o trans-gestión.

Desarrollar políticas de Estado y fortalecer las capacidades estatales

En segundo lugar, adelanto mi acuerdo general con el documento del Plan Trienal de la Gestión Pública, con el énfasis que pone, yo cambiaría un pequeño punto o introduciría una distinción. Aquí, dentro del Plan Trienal, llaman proyecto nacional y yo agregaría “y políticas de Estado”. Creo que naturalmente, y vamos a coincidir, un proyecto nacional es fruto de una construcción democrática, plural, de discusión, de debate crítico y de unidad en la diversidad. Remarcaré la idea de proyecto de Estado o políticas de Estado, en este concepto aparece el compromiso, compromiso del partido político, de asumir esta continuidad del esfuerzo. Incluso nos lleva hacia el propio partido de gobierno, porque a veces se da en el propio partido cambios, rupturas o discontinuidades que sin duda lesionan ese esfuerzo.

Pero bien, allí donde era más ambiciosa hacia el largo plazo la idea de proyecto nacional, creo que la idea de políticas de Estado introduce una cuestión más acotada. Ligado a esta cuestión de políticas de Estado, tenemos que pensar cómo desarrollar capacidades estatales. Esto lo dije de distintas maneras hoy, el Estado no hace lo que quiere, hace lo que puede y la construcción de capacidades también es un esfuerzo de mediano plazo. En ese sentido, habrá dos o tres puntos para tener en cuenta, sobre todo en la última parte del Plan que tiene que ver con el cambio cultural, siempre considerando que yo lo miro desde el lado universitario.

El Estado Provincial, objeto de investigación

Primero remarcaré la idea de que para las universidades, o para muchas universidades, el Estado provincial no es objeto de investigación. Primero que cuando hablamos del Estado y reforma del Estado, pensamos básicamente en términos metropolitanos y en términos nacionales. El Estado es la Nación.

En los últimos años ha habido cambios en los estudios sobre desarrollo regional y local, la gestión local, etc. Pero, en medio, el Estado provincial o los Estados provinciales se transformaron en algo mucho más borroso, como es el caso del Estado de la provincia de Buenos Aires, por su cercanía a lo que significa el Estado Nacional. Me parece que hay que hacer un esfuerzo por construirlo como objeto. Esto parece muy abstracto pero se puede pensar en un  nivel concreto.

Me parece bueno que se fomente la innovación por medio de un sistema de premios a la innovación, pero que tal si pensamos, por ejemplo, en premiar algunas tesis de investigación de alumnos de carreras de ciencias sociales de las universidades de esta provincia con un estímulo para que piensen los problemas del Estado provincial, que significa pensar los problemas de la relación entre el Estado y la sociedad.

Quizás nosotros podamos comprometernos en este espacio con las universidades de la provincia para organizar una jornada de investigación sobre los problemas del Estado, de modo tal que podamos enfocar muchas de las investigaciones de la línea académica al Estado.

En este sentido, quisiera destacar el hecho de que hace menos de un mes estuvimos en este mismo salón recibiendo, en algunos casos, los apoyos de la Comisión de Investigaciones Científicas a proyectos de vinculación. Este me parece que es un cambio muy importante y seguir en ésta línea apoyaría esta idea de poner en el centro del debate que el Estado provincial merece ser estudiado.

Como segunda idea en esta línea de aumentar las capacidades institucionales planteo la necesidad de un INDEC provincial. A mí me preocupa el hecho de la complejidad que está tomando la producción de información de distintos organismos, el procesamiento y la diseminación de la información como un todo. Pero creo que la complejidad de la provincia quizás requeriría un fortalecimiento, considerando que hoy estas tareas dependen del Ministerio de Economía; incluso pensando en la posibilidad de que este organismo dedicado a la información tenga autonomía.

Si miramos las estadísticas, la relación entre agentes públicos y habitantes en la provincia es buena comparada con otras provincias. Ahora, tenemos un problema de concentración regional y de que cada vez más los municipios tienen más tareas y más desafíos, pero el diferencial de experticia con que cuentan es un déficit.

Aquí, como último punto, habría que pensar la posibilidad de algún programa de radicación para jóvenes graduados en carreras de ciencias sociales en los municipios. Nosotros tenemos muchísimos alumnos que terminan su graduación y no vuelven a su ciudad por falta de trabajo. Quizás podría implementarse algún tipo de programa de radicación en las municipalidades para incentivar a que los jóvenes retornen a su lugar de origen y a su vez refuercen las capacidades municipales. Estimular, de alguna manera, la incorporación de agentes públicos con graduación universitaria, para reforzar la gestión municipal.
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