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UN PLAN ESTRATÉGICO DE DESARROLLO

Por Daniel GARCÍA DELGADO

El presente documento corresponde a la Primera Reunión del Consejo Académico del IPAP, "Aportes al Plan Trienal de la Gestión Pública 2004/2007".
Muchas gracias por la cálida recepción, rescato en principio como  muy positiva la articulación entre decisores y académicos y respecto del Plan Trienal, considero que es un triunfo sobre el cortoplacismo y una recuperación de la mediatez.

La recuperación del Estado y la gestión pública para la inclusión, dan cuenta de un nuevo rumbo.

En ese sentido me parece que las definiciones planteadas muestran que hay una percepción del Estado más sustantiva y superación de un Estado tecnocrático, sobre todo porque vuelve a problematizarse el sentido último de valores de la gestión pública. En este marco, la problemática de la legitimación supone la inclusión como elemento central de la construcción del bien común y es un avance positivo sobre visiones pasadas. Coincido en términos generales, en estos tres documentos, con la idea de recuperar el Estado y el fortalecimiento institucional. Me parece que en esta recuperación del Estado desde una gestión pública para la inclusión flota la idea de un nuevo rumbo. Agotado el pensamiento único, acá se está gestando un perfil de Estado y de administración y gestión pública que apunta hacia otro rumbo. 

Es necesario instalar el debate de un plan estratégico de desarrollo.

A fin de coincidir con el gobernador, quiero hacer algunas consideraciones respecto de la problemática de la gestión para la inclusión. Me parece que una gestión para la inclusión debería incorporar también un documento que consistiera en una suerte de plan estratégico de desarrollo.

Me parece interesantísimo, sobre todo en una época donde la temática del desarrollo se territorializa tanto, señalar qué tipo de desarrollo queremos, en qué lugares y cómo y para ello habría que considerar América Latina, en este momento, hacia dónde rumbea. Es necesario instalar el debate de un plan estratégico de desarrollo económico que proponga mejorar la distribución de la riqueza y se asiente fuertemente en una ética para el desarrollo.

¿Cuál será la agenda a futuro?

La segunda cuestión, rescatando lo que dice el gobernador sobre la importancia de lo comunicacional en esta sociedad, observo una tensión entre una gestión que se posiciona hacia la inclusión y una agenda que tiende a caer en la problemática de la seguridad. Hay una tensión en la sociedad posneoliberal, trabajamos menos sobre las causas que sobre los efectos.

Tenemos que ver con qué recursos trabajamos en una dimensión y en otra. Esto me parece un debate político interesante. Creo que es importante el debate sobre cuál es la agenda que prevalecerá en el futuro: si va a ser de inclusión y desarrollo o de fortalecimiento de un Estado de situación que para algunos sectores es el adecuado, ya que piensan que la Argentina “ya está”, que debe “permanecer como quedó”. 

Por otro lado, comparto la idea “energética” del gobernador, del Estado como un espacio generador de energías, como un espacio proactivo de reconstrucción de sentido, ya que sobre estas ideas puede hacerse posible el éxito de este plan de gestión pública para la inclusión.
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