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GENERAR CONFIANZA EN LOS TRABAJADORES Y EN  LA CIUDADANÍA

Dr. Carlos FÉMINIS

El presente documento corresponde a la Primera Reunión del Consejo Académico del IPAP, "Aportes al Plan Trienal de la Gestión Pública 2004/2007".
Éste será un poco mi caso práctico. Tiene la impronta de haber transitado el tema durante muchísimos años, de haber  vivido la condición de los agentes públicos.

Los programas de reforma del Estado, refieren al Estado porque el poder ejecutivo no tiene injerencia en el poder judicial ni en el poder legislativo. Respecto de la reforma administrativa, hay tres grandes ejes. Lo estructural, como dijo el Sr. gobernador una nueva ley orgánica, un nuevo ministerio, departamento, direcciones, siempre siguiendo así: más o menos ministerios, lo funcional y lo tecnológico que  también se intentó modificar a través de los métodos y procedimientos. Yo recuerdo que a través de la influencia del modelo británico hace 40 años se implantaron cursos de administración y método que durante muchos años dieron un buen fruto en la administración pública de la provincia, pero fueron desplazados por la paradoja de la inserción de la informática y la ficción de liberarse de los papeles. Sin embargo, todos saben que las quejas son por las largas colas que se hacen en los ministerios y por lo que tardan los trámites administrativos, aún hoy con tantas PC instaladas.

Desde la universidad, desde las carreras técnicas, licenciados, ingenieros en informática, no se preparan para producir esta reforma en la administración pública. Están fascinados con la tecnología y lo que es esencial no es la tecnología sino el cambio cultural, la mejora en la calidad.

 Un tema que acá ya se habló bastante, es el tema de lo cultural, que significa el estilo y la costumbre de la gente. El funcionario político que viene con su concepción y quizá también con ingenuidad creyendo que va a tener un montón de gente esperándolo y agradeciéndole que se haga cargo. Lo que se observa es una actitud que se construye sobre la base de promesas incumplidas.

Hace ya unos cuantos años me tocó hacer una investigación de lo que hacía a la personalidad y la conducta de los funcionarios del ejecutivo. Visitamos 300 casos por muestreo para analizar la conducta. Al final encontramos que los rasgos más destacables eran filantropía, manipulación, independencia y conformismo. Frente a ese estado de cosas, la gente no tiene confianza en que vamos a producir una reforma seria.

¿Cómo hacer para que las políticas públicas y las innovaciones que se dan desde la cúpula política puedan llegar a logros con esa actitud, esa costumbre, ese estilo y esa forma de ser? Hay que cambiar a las personas, les tenemos que hacer generar confianza y eso no lo hacemos por decreto. Se supone que cambiar una conducta lleva mucho tiempo, mucho más que un período de gobierno, pero podemos empezar. El Plan Trienal tiene que ser algo más sistemático y todos deben comprometerse con esta acción de gobierno. Lo primero que hay que saber es que en el Estado, los funcionarios de la cúpula deben ocuparse de ello. Hay que generar la aplicación de las normas, que también son los derechos que tienen los agentes, derecho a la capacitación, derecho a su tarea, a desarrollar su potencial. Esa es la forma de generar confianza.


 Doctor en Ciencias de la Administración y en Sociología del Trabajo.






