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LA SOCIEDAD DEBE ADUEÑARSE DE LAS ACCIONES DE GOBIERNO

Por Néstor IRIBARREN

El presente documento corresponde a la Primera Reunión del Consejo Académico del IPAP, "Aportes al Plan Trienal de la Gestión Pública 2004/2007".
Yo participo en esta reunión desde dos lugares. En primer lugar, desde un gremio que ha apoyado el proceso de reforma del Estado y modernización; que considera que éstos procesos son la única posibilidad de hacer un Estado más justo. En segundo lugar, desde un lugar más afectivo, más emotivo, que es la amistad con Claudia y en particular, con el gobernador, con quien he compartido seis años de colegio.

A mí, más que las ideas - creo que las ideas en la Argentina sobran- lo que me preocupan son las condiciones de posibilidad de esas ideas.

En primer lugar, creo que un defecto que tienen las medidas que se toman es que no tratan de lograr que la sociedad se comprometa, y esto no es un problema de comunicación solamente; es un problema de que la sociedad lo comprenda, se haga partícipe y se haga dueña de las medidas, de las decisiones que está tomando el gobierno. En este sentido, yo creo que el IPAP está haciendo un gran esfuerzo para decirle a la gente “bueno, el resultado que va a tener esto  va a ser tal y lo van a poder ver en tal lugar”, van a poder comprobar y van a tener un acceso mucho más rápido y transparente. Las reformas más significativas que se hicieron en la Nación fueron fundamentalmente financieras. Solamente ahora, después que pasaron más de diez años de esas acciones, grupos destacados como pueden ser organizaciones no gubernamentales utilizan ésta herramienta, toman al información, pueden evaluar la acción de gobierno de distintas maneras. Si, por ejemplo, se hubiera explicado más claramente, me pregunto si no hubiera sido muy distinta esa imagen de corrupción generalizada del gobierno que quedó establecida.

Las organizaciones deben ser guiadas por verdaderos líderes

El segundo consejo es que las cosas hay que encararlas sistemáticamente; por eso es muy bueno que los planes de reforma se constituyan o sean el resultado de equipos de trabajo. 

Una cuestión fundamental es que todas las organizaciones públicas tienen que ser conducidas por verdaderos líderes. No solamente el líder es aquella persona capaz de planificar con una visión estratégica, también tiene que tener la capacidad de entusiasmar, de comunicar la responsabilidad y de saber delegar, creando la confianza en el subordinado al cual se le delega esta función.

En términos de propuestas, uno de los obstáculos que hay que revisar porque persiste y no se ha tocado, es el de la reforma del régimen disciplinario, hay que considerar la experiencia de la administración pública nacional, en la que el régimen disciplinario es humillante.


 Antropólogo, miembro de la Comisión Directiva de UPCN.







