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REFORMA DEL ESTADO Y PARTICIPACIÓN

Dr. Marcos MAKÓN

El presente documento corresponde a la Primera Reunión del Consejo Académico del IPAP, "Aportes al Plan Trienal de la Gestión Pública 2004/2007".
Saludo al gobernador y a los ministros. Agradezco haber sido nominado para el Consejo Académico.

El tema central del éxito del Plan Trienal está dado por los actores participantes del mismo. El tema de la reforma del Estado tal como se está planteando en la provincia de Buenos Aires no corresponde a una visión tecnocrática de un grupo de funcionarios, sino que significa una participación de los distintos sectores la sociedad. Ha habido distintas experiencias en nuestro país y en el mundo de reformas del Estado cuantitativas - reduccionistas. El gran tema que se presenta como desafío es la reforma del Estado en términos de la calidad en la gestión del mismo. Y el tema de que la reforma no se puede hacer solamente desde dentro del Estado.

La interrelación de los tres ejes del Plan Trienal requiere de la organización de mecanismos de participación.

Es necesario crear mecanismos organizados de participación de la dirigencia política, sindical, empresarial y de la sociedad civil, que realmente interactúen con el Estado. El Estado no es un fin en sí mismo, es un medio que tiene la sociedad para arbitrar entre los distintos sectores e intereses que tiene, por lo tanto, el tema de la reforma del Estado no puede ser ajena a esa sociedad. En esta línea, compartiendo los tres ejes que plantea el Plan Trienal, los contenidos de la reforma no tienen que plantearse en forma individual sino que tienen que estar interrelacionados. En esos tres ejes se requiere también, y es una sugerencia que planteo, generar mecanismos de participación organizada de la dirigencia. No podemos seguir con esta situación donde la culpa la tiene el Estado. Tomando el tema de la seguridad, éste no es sólo un problema del Estado, también es una responsabilidad de todos los ciudadanos.

Es positivo que desde el Plan Trienal se piense en la articulación de la visión técnica de la reforma con la declarativa.

Pasando a un tema de tipo más conceptual, ha habido y hay dos visiones de la reforma del Estado. Una visión que calculo que, Sr. Gobernador, resulta importante pensar, es creer que el Estado se mejora a través del desarrollo de obras públicas que de por sí son necesarias. Esas técnicas, mecanismos y herramientas tienen que estar en función del rol del Estado.

Tampoco podemos caer en otro tema, en el que a veces se cae, ya que hay otro sector que reivindica el rol del Estado desde una visión declarativa. A veces, sectores que declaman la reivindicación del rol del Estado terminan siendo elementos negativos para el desarrollo efectivo del mismo.

La modernización del Estado y la reforma política se pueden sintetizar en la legitimación del Estado en la sociedad.

Para finalizar, un elemento destacable que escapa al tema de esta reunión es la cuestión de la reforma política. Esta va de la mano de la reforma del Estado y no debe tratarse de manera independiente.

Algunos dicen que tenemos que ser un país en serio. Efectivamente esto significa que debemos tener instituciones que actúen en forma permanente, que vayan más allá de un determinado gobierno.

El Estado está formado por tres poderes y por lo tanto la mejora en la gestión y la reforma necesariamente tendrán que incluir la reforma política y judicial y el destierro de las prácticas que han hecho del Estado un botín político.

La modernización del Estado y la reforma política se pueden sintetizar en la legitimación del Estado en la sociedad.


 Contador, consultor internacional en temas de presupuesto y reforma del Estado.









