PENSAMIENTO NACIONAL
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PEDAGOGÍA COLONIAL  

“(…) No se puede hablar de nacionalismo en la Argentina si previamente no se está esclarecido sobre la colonización pedagógica. Esta ha impedido por mucho tiempo, con el dominio de la superestructura cultural, que haya en la Argentina un pensamiento nacional. La incapacidad de la intelligentzia –fruto logrado de esa colonización- hizo que el concepto nacionalista, en lugar de corresponder a una posición propia, se identificase frecuentemente con ideologías de importación. Esto ocurría al mismo tiempo en las más adversas posiciones, porque el fenómeno de la pedagogía colonial incidía sobre la totalidad del pensamiento. De tal manera, aunque parezca paradójico, resultaba que a mayor ilustración correspondía más incapacidad para pensar originalmente y para visualizar los hechos según nuestra realidad sin encajarla en ‘interpretaciones’ premoldeadas (…)”.

“(…) Es en gran parte el producto de la conformación mental de nuestras clases intelectuales, que están unidas con un vínculo común espiritual, pues se estiman recíprocamente en función de la representatividad ideológica exótica y en su común incomprensión y desprecio por las manifestaciones de nuestra realidad.

“Hay mucho de común entre las señoras gordas y el intelectual de izquierda que se afligen por la suerte del hombre abstracto, que puede estar en China o Nueva York, y a los que le molesta la presencia del ‘cabecita negra’ con la demanda concreta de realizaciones. Ambos son capaces de sentir la abstracción ‘proletariado’, pero se ponen en la vereda de enfrente cuando el proletariado de carne y hueso pasa por la calle. Es la mentalidad que yo llamo fubista, producto de la deformación de la reforma universitaria, y que es una variante de la tilinguería ideológica.”      
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