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Casa de Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, 19 de octubre de 2004.

Autoridades presentes

El encuentro comienza con la presencia del Gobernador Felipe Solá, la Subsecretaria de la Gestión Pública Claudia Bernazza, de los ministros de Gobierno, Florencio Randazzo, de Economía, Gerardo Otero, de Justicia, Eduardo Di Rocco, de Infraestructura, Vivienda y Servicios Públicos, Eduardo Antonio Sícaro, y de Producción, Gustavo Lopetegui, el Director General de Educación, Mario Oporto, el Secretario General de la Gobernación, José M. González Fernández, el Secretario de Derechos Humanos, Dn. Remo Carlotto y la Presidenta de la Comisión de investigaciones Científicas, María Eugenia López Mórtola.

PRINCIPIOS RECTORES DEL PLAN DEL TRIENAL DE LA GESTIÓN PÚBLICA 2004-2007

Ing. Claudia BERNAZZA

Agradezco la presencia del señor Gobernador que prestigia esta primera reunión del Consejo Académico del IPAP. Este cuerpo académico ha sido elegido entre las personalidades más importantes del mundo académico en materia de políticas de Estado y sociedad, hecho que honra a la provincia de Buenos Aires y al Instituto Provincial de la Administración Pública. También agradezco la presencia de todos los funcionarios y del gabinete que acompaña y le da marco a esta primera reunión.

El Consejo Académico es designado por el señor Gobernador a propuesta del Consejo Directivo del IPAP. En los considerandos del decreto 529 del año 2004 que los designa, se expresa que resulta de interés para el proceso de modernización encarado por la provincia de Buenos Aires contar con personalidades de excelencia académica para la formulación de programas y proyectos formativos dirigidos a funcionarios y empleados públicos provinciales y municipales e integrantes de organizaciones políticas y sociales.

Siguiendo la propuesta que hicieron los consejeros directivos, fueron convocados y están hoy presentes los consejeros académicos del IPAP. Antes de continuar, preferiría presentarlos:

En primer lugar, y por su doble calidad de funcionario del área de la Nación y de consejero académico, Norberto Ivancich, Subsecretario de la Gestión Pública de la Nación. Norberto ha sido docente del IPAP y ha aceptado esta designación aún antes de ser designado Subsecretario de la Gestión Pública. En este momento estamos trabajando codo a codo con el organismo nacional que es nuestra referencia. 

También están Aldo Azar, abogado, profesor titular de Derecho de la Universidad Nacional de Córdoba, Secretario Legal y Técnico de la Contaduría General de la Provincia, quien ha sido propuesto por dicho organismo.

La doctora Ana Jaramillo, socióloga, doctora en Sociología de la Universidad Autónoma de México, Rectora de la Universidad Nacional de Lanús, quien participa en  numerosas iniciativas de esta provincia.

Antonio Camou, doctor en Ciencias Sociales con Especialización en Ciencia Política de FLACSO México, Director de la Carrera de Sociología de la Facultad de Humanidades UNLP, experto en materia de políticas públicas, quien también participa en procesos de modernización de la provincia de Buenos Aires.

El ingeniero Carlos Fantini, Decano de la Facultad Regional La Plata de Universidad Tecnológica Nacional (UTN). 

Daniel García Delgado, doctor en Ciencias Políticas, Director del Área Estado y Políticas Públicas de FLACSO Argentina, autor de numerosas publicaciones en esta materia y profesor de muchísimos de nosotros.

El doctor Daniel Urruty, abogado, Director del Instituto de Investigación en Ciencias Jurídicas y Morales.
La doctora Graciela Etchegoyen, médica, investigadora y docente del Hospital de Niños de La Plata, docente de la Escuela de Salud Pública del Ministerio de Salud de la provincia de Buenos Aires, quien ha sido convocada por ese Ministerio.

 Gustavo Duek, licenciado en Administración, Prosecretario de la Secretaría de Planeamiento y Control de Gestión de la Universidad Nacional de La Matanza. 

El doctor Manuel Urriza, doctor en Ciencias Políticas y para quienes transitamos por los caminos del Movimiento Nacional Justicialista, un referente indiscutido.

Marcos Makón, contador, consultor internacional en temas de presupuesto y reforma del Estado que ha colaborado y sigue colaborando en esta Provincia en materia de modernización del Estado.

El doctor Martín Gras, abogado, Director del Instituto de Estudios Metropolitanos de la Universidad Nacional de Tres de Febrero. 

La senadora provincial Mónica Pellegata, Consejera Titular de la Provincia de Buenos Aires ante el Consejo Nacional de la Mujer, quien participa en este Consejo Académico para la promoción del liderazgo de la mujer. 

Néstor Enrique Iribarren, antropólogo, miembro de la Comisión Directiva de UPCN, quien participa en este consejo en nombre de los trabajadores estatales por su pertenencia a uno de los gremios más importantes de la provincia de Buenos Aires. 

El doctor Oscar Oszlak, economista, politólogo y Director del Programa de Postgrado en Administración Pública de la Facultad de Ciencias Económicas del a Universidad de Buenos Aires. Autor de numerosos libros referidos al Estado y las políticas públicas, consultor en esta materia y profesor de muchos de nosotros.

El lic. Atilio Elizagaray, economista, Director del Departamento de Economía de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de La Plata. Director de la Maestría en Finanzas Públicas Provinciales y Municipales de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de La Plata. 

Carlos Féminis, doctor en Ciencias de la Administración y en Sociología del Trabajo, colaborador permanente de la Subsecretaría de la Gestión Pública.

No han podido estar con nosotros el doctor Marcelo Cavarozzi, doctor en Ciencias Políticas, lo mismo que el Dr. José Alberto Bonifacio, licenciado en Ciencias Políticas, Presidente de la Asociación de Administradores Públicos y el  Lic. José Luis Coraggio, economista, Director de la Maestría en Economía Social de la Universidad Nacional de General Sarmiento, quienes han pedido disculpas por tener otros compromisos.

Para nosotros es un hecho inédito y fundacional que el Estado de la Provincia cuente con este Consejo que contribuirá con la reforma y modernización del Estado. También están presentes los Consejeros Directivos del IPAP, quienes todos los meses inclaudicablemente se reúnen en el Instituto para decidir y firmar las resoluciones de las actividades de capacitación. Cada uno de ellos fue designado por un ministro o secretario de Estado u organismo de la Constitución de la provincia de Buenos Aires.

 A su trabajo cotidiano y permanente, suman el de traernos las demandas de los organismos y aprobar las políticas de formación del Instituto. A todos ellos queremos expresarles nuestro agradecimiento por su presencia en el Instituto y por estar hoy aquí.  Es importante que se haga visible frente a los ministros, frente a los secretarios de Estado y frente a muchas personas que son usuarias de las actividades formativas del IPAP, quiénes son los que cada mes están aprobando  estas actividades.

Nuestro objetivo, hoy particularmente y para aprovechar la presencia del Señor Gobernador, es que esta primera reunión sea pública, que sea en presencia del Consejo Directivo y de integrantes del gobierno de la provincia de Buenos Aires que los integrantes del Consejo Académico nos hagan conocer sus aportes al Plan Trienal de la Gestión Publica 2004/2007, herramienta del proceso de modernización del Estado Provincial (ver Anexo I

HYPERLINK "01-sint_pt.doc.doc"
. Doc. Síntesis del Plan Trienal de la Gestión Pública 2004-2007).

Del mismo modo quisiéramos presentarles a todos para que hagan sus contribuciones, el nuevo Banco de Proyectos de Innovación que ha lanzado la Provincia y el nuevo Premio Provincial a la Innovación en la Gestión Pública 2004 que se otorgará a agentes estatales provinciales y municipales o ciudadanos que quieran acercar experiencias o proyectos, en este caso y en este año, referidos a la simplificación o agilización de trámites, un tema muy importante del Plan Trienal. Este premio requiere de un jurado calificador de conocida experiencia en la materia, por tal motivo, está integrado por algunos de los miembros del Consejo Académico: el Dr. Marcos Makón, el Lic. Norberto Ivancich, la Senadora Mónica Pellegata, el Dr. Antonio Camou y la Lic. Ana Jaramillo, a quienes les agradecemos que hayan aceptado ser jurados de primera instancia del Premio a la Innovación en la Gestión Pública.

 El jurado de segunda instancia es la Comisión de Investigaciones Científicas, por lo que agradecemos a la ingeniera María Eugenia López Mórtola, quien ha abierto dentro de los temas tradicionales el espacio para lo que son los temas de Estado y Sociedad y va a actuar como jurado de alzada en el caso de que pueda producirse un empate. 

Para ponernos a tono sobre el tema en el que van a realizar los contribuciones los Consejeros, vamos a presentar el Plan Trienal de la Gestión Pública 2004-2007, que está a disposición en la página web de la Subsecretaria y los consejeros ya cuentan con el documento base.

Para ser breves no vamos a presentar el diagnóstico del cual partimos y expondremos los ejes de acción con los que trabajamos en la Subsecretaría.

La visión, la imagen objetivo en los que nos vamos a basar surge de una frase del gobernador Felipe Solá: "Reconstruir el Estado como el lugar de acumulación de energía de la sociedad, como lo mejor de todos nosotros, como aquello en que converge la identidad y el sentido, la unidad de sentido de una comunidad". Esta es la imagen de Estado  a la que nosotros queremos llegar. Por eso nos planteamos como objetivos:

En materia de modernización nosotros vamos a hablar de transformación y recuperación del Estado. Antes de pensar en la innovación tenemos que pensar que el estallido del año 2001 ha dejado un Estado desarticulado, fragmentado, muy lejano de la ciudadanía que le dio origen. Entonces, primero hay que fortalecer su institucionalidad como proyecto político y social, como un lugar en el que se postula un proyecto nacional y provincial. Como un lugar en el que se está formulando un proyecto para el país, para las provincias y las ciudades. Aún, en el caso en que recuperemos toda la institucionalidad del Estado, ésta en algunos casos, resulta obsoleta y por eso también vamos a trabajar en la transferencia de innovaciones.
Y como nada resulta sólo de un cambio en el marco legal, es fundamental que estos objetivos se logren con una fuerte política de formación para el cambio cultural, porque el individualismo y la lejanía entre el Estado y la ciudadanía no han sido una casualidad sino el fruto de políticas formativas encubiertas que fueron creando un hombre solitario, que dejó de creer en la comunidad como el lugar que le daba sentido. Por eso, para nosotros es un objetivo fundamental acompañar la reforma del Estado con una política de formación para el cambio cultural.

Formulamos tres ejes de acción:

· un eje referido al fortalecimiento del Estado (ver Anexo II. Doc. N°1: Conceptos y convicciones que guían el proceso de recuperación y modernización estatal en la provincia de Buenos Aires).

· un eje referido a su modernización y a la aplicación de innovaciones (ver Anexo III. Doc. N°2: Programa de Fortalecimiento de la Calidad Institucional) y

· un eje referido a la formación para el cambio cultural (ver Anexo IV. Doc. N°3: Ejes y principios para orientar el cambio cultural en el Estado) y en este caso particular nombro al Instituto Provincial de la Administración Pública porque es el espacio que se dedica, especialmente, a la formación. 
Desde hace bastante tiempo, ya lo hemos charlado con quien fuera el Secretario para la Modernización del Estado Florencio Randazzo, con quien  comenzamos esta política de la modernización, queríamos que el Instituto dejara de ser el lugar que sólo se ocupaba de dar temas como redacción administrativa o temas instrumentales, para que fuera el espacio donde se formara a funcionarios, profesionales y empleados del Estado en materias de conducción para el gobierno y administración. Queríamos que el Instituto tuviera un rol que fuera más allá de la transferencia de saberes instrumentales. Por eso quiero señalar que el IPAP es el actor fundamental de la política de formación para la modernización y por eso la envergadura y jerarquía que para nosotros tiene esta reunión.
En cuanto al eje de fortalecimiento institucional, le damos especial importancia a la planificación estatal con enfoque estratégico (ver Anexo V. Doc. N°4: Hacia una gestión estratégica: planificación y evaluación en el ámbito provincial). A tener cada vez mayor disciplina en materia de planificación, que ha sido dejada de lado por la crisis de la planificación tradicional. Nosotros queremos promover las iniciativas de planificación tanto en jurisdicciones provinciales como en regiones y municipios.

También estamos fortaleciendo el diseño de la organización estatal (ver Anexo VI. Doc. N° 5: Criterios generales para el diseño de estructuras en la Administración Pública Provincial). En este momento, intentamos que las estructuras estén alineadas a los planes de las jurisdicciones. Para eso hemos formado una Mesa de Trabajo con Asesoría General de Gobierno, que agradezco especialmente al Dr. Gastón Guarracino, y con el Ministerio de Economía a través del Ministro Gerardo Otero, con quienes conjuntamente pensamos, junto a las jurisdicciones, las estructuras estatales.

También estamos intentando dar alguna respuesta en materia de empleo público y carrera profesional administrativa (ver Anexo VII. Doc. N°6: Diagnóstico sobre la relación de empleo público en la provincia de Buenos Aires), colaborando con la Mesa de Diálogo para refundar una carrera profesional para los trabajadores estatales.

Quisiera detenerme un momento en el eje de modernización e innovaciones en el ámbito público. Dentro del Programa de Fortalecimiento de la Calidad Institucional, se brinda un servicio a los organismos a través del cuerpo de agentes de modernización que se ha formado el año pasado, en el marco de las políticas que había diseñado el contador Randazzo. Con estos agentes de modernización estamos colaborando con las jurisdicciones y municipios que así lo requieren en materia de certificación de calidad, firmas de Carta Compromiso, estudios de modernización ad-hoc, estrategias diseñadas a partir de la realidad de cada organismo. Tratamos de no traer recetas previas, sino de pensar con cada organismo cuál es la mejor propuesta de modernización. En todos los casos, la inclusión será el indicador que nos demostrará la validez de una propuesta modernizadora. 

También colaboramos con la Secretaría Ejecutiva de Gobierno Electrónico en todo lo que es la puesta en marcha de distintas propuestas tecnológicas.

En este marco se pone en marcha el Banco de Proyectos de Innovación (ver Anexo VIII. Manual conceptual y operativo del BPI)(Decreto de creación BPI), con la motivación que significa que las mejores propuestas que se presenten al Banco sean premiadas por el Premio Provincial a la Innovación en la Gestión Pública (ver Anexo IX. Convocatoria para la presentación de Ideas innovadoras). En este caso, nuestra idea es que funcionen como asesores del Gobernador todos los trabajadores estatales y la ciudadanía en general, que se pueda contar con un Banco de muy buenos proyectos que puedan ser replicables en el resto de la Provincia. En lugar de traer recetas de afuera, que las recetas surjan de los propios organismos que han tenido experiencias o formulan proyectos en materia de innovación. Por ello se premian tanto experiencias en marcha como proyectos.

El otro eje, la formación para el cambio cultural, es el que tiene como protagonista al IPAP, que muchos conocen. El Instituto tiene un Programa de Formación que apoya a la Gestión Pública Provincial, un subprograma que apoya a la Gestión Pública Municipal y un subprograma que acompaña a las  Organizaciones Políticas y Sociales.

El IPAP también postula un Programa de Estudios e Investigaciones, vuelvo a agradecer a la Comisión de Investigaciones Científicas que desde su red tecnológica con las universidades asentadas en el territorio bonaerense está financiando tres investigaciones en materia de Estado y Sociedad. Este programa sostiene un Centro de Documentación y una Red de Centros de Documentación de la Provincia para poder tener acceso a la bibliografía de la materia.

Los temas de formación que abordamos son los referidos a la Sociedad y Rol del Estado y a Modelos y Tecnologías de gestión. Esto se hace tanto en cursos abiertos, en los que  los trabajadores pueden anotarse libremente, como a demanda de las jurisdicciones y los municipios. En este caso se organiza que los docentes vayan al lugar que ha hecho la demanda.

También es importante comentarles que el IPAP abrió nuevas sedes, para que los cursos no se den solamente en La Plata sino en otros lugares de la provincia de Buenos Aires. Actualmente el Instituto está dando cursos en la sede de la Casa de la Provincia de Buenos Aires, por lo que agradecemos especialmente a Jefatura de Gabinete y al Sr. Garramuño, Director de la Casa. Su coordinadora es la profesora Eliana Monteagudo, que fue Secretaria Ejecutiva del IPAP. Hemos abierto una nueva sede en Mar del Plata, está a cargo del Lic. Martín Erralde. Allí se han comenzado a dictar cursos para todos los trabajadores de la provincia que están en delegaciones del interior. Y próximamente, con la colaboración de la senadora Alicia Fernández, estaremos abriendo una sede en Bahía Blanca.

Esta logística que les cuento no tendría posibilidad de ser si no estuviera llevada adelante por la Secretaría Ejecutiva del IPAP. Como yo ejerzo la presidencia y los consejeros directivos traen las políticas, necesitamos alguna persona que lleve adelante, que organice toda esta materia formativa, por ello mi especial agradecimiento al Secretario Ejecutivo del IPAP, el prof. Carlos CIAPPINA.







� Subsecretaria de la Gestión Pública.
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