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LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA Y UN SUSTENTO COLECTIVO

Por Manuel URRIZA

El presente documento corresponde a la Primera Reunión del Consejo Académico del IPAP, "Aportes al Plan Trienal de la Gestión Pública 2004/2007".
En ese Plan se visualiza la idea de proyecto, tanto a nivel nacional como provincial. Este proyecto exige como camino el cambio cultural, lo que implica vincular administración pública con cultura, cosa que me parece muy importante porque se está discutiendo nuevamente la búsqueda de la creencia colectiva, el patrimonio simbólico de las comunidades y esto de acentuar el elemento colectivo, la idea de comunidad, influye sobre elementos sociales que me parecen fundamentales.

Creo que en el caso de la administración pública provincial y nacional la capacitación que se pueda hacer apelando a la instancia colectiva que hay detrás de todo proyecto de la administración pública es fundamental; porque hay también una emergencia, o en algunos casos más que una emergencia, una casi perversa recomendación de que callemos a la sociedad argentina. Tenemos enfrente riesgos provocados por proyectos omnicomprensivos como la globalización que son origen de los procesos de fragmentación social.

Volviendo a lo individual por un lado y a lo colectivo por otro: nadie puede realizarse en una sociedad que no se realiza.

� Doctor en Ciencias Políticas.








