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PENSAMIENTO Y ACCIÓN

Por Daniel URRUTY1
El presente documento corresponde a la Primera Reunión del Consejo Académico del IPAP, "Aportes al Plan Trienal de la Gestión Pública 2004/2007".
Bueno, primero quiero agradecer por el privilegio que significa pertenecer a este Consejo Académico. Voy a intentar no reiterar algunos conceptos, lo que me parece fundamental es que esta política es una simbiosis entre pensamiento y acción.

Es casi una nueva identidad institucional en los ejes temáticos, en el sector de gestión y el sector de cambio, y lo que la Universidad puede aportar es su pensamiento de cambio, no un pensamiento que transfiere, sino un pensamiento que co-elabora. En éste contexto, compartiendo con los compañeros consejeros, me parece un buen Plan Trienal. Pero quiero desembocar en algo muy concreto que es instrumental, pero que pivotea sobre toda la teoría de la reforma del Estado. Y este punto concreto es la discrepancia, la discordancia, la franca contradicción que puede existir entre lo que es esquema formal de la administración y la realidad. 

Como tengo poco tiempo voy a acotar los temas para instalarlos más que para desarrollarlos. Preparemos una carrera administrativa. La situación del empleo público está en una auténtica crisis. Solemos decir en los cursos de capacitación del IPAP que la capacitación importa, cotiza bien, entre las variables a computar en los concursos por oposición. Pero cotiza en relación a la calidad institucional, porque hace tiempo y tiempo que está suspendido el régimen de promociones y ascensos. Se presenta, en la administración pública, un desafío para quienes quieren perfeccionarse porque aman la función pública y tienen el orgullo de pertenecer a ella.

Si yo quiero promover y tengo legítimas aspiraciones a ascender en la escala, con este escalafón o con cualquiera porque no dejo de considerar si a futuro se va a cambiar el marco normativo, también hay que tener presente que hay que llevar a la realidad esta posibilidad de concursar.

El esquema distributivo de la administración pública pone un salario que en general es básico, bajo, más URPES, más horas extras, más viáticos, etc. Habría que sincerar las cosas. Hay grandes intentos y me parece destacable la conciencia administrativa que la Provincia está tomando, pero me parece que estos adecuamientos, estos sinceramientos de la realidad de la administración pública en todo lo que tiene que ver de la carrera administrativa deben concretarse.

Este formidable informe de Contaduría General de la Provincia dice: “señores, el esquema contractual es licitación pública, licitación privada y contratación directa. Ahora, vayamos a ver los niveles de legítimo abono que hay”. Para solucionar esto ya se han tomado medidas políticas concretas, no es un caso de encuadramiento normativo.

Finalmente, como aspiración, algún día tendríamos que cerrar esta brecha entre normas y realidad. Y tal vez, algún día, tengamos que convocar a las convenciones colectivas de trabajo para el sector público.


 Abogado. Director del Instituto de Investigación en Ciencias Jurídicas y Morales.
