LA PLATA,       de agosto de 2006

Señor Ministro de 

Su Despacho

Me dirijo a usted con el objeto de recordarle la necesidad de dar cumplimiento a los acuerdos alcanzados en el marco de las negociaciones colectivas en el sector público que se están realizando en el ámbito del Ministerio de Trabajo como órgano de aplicación de la Ley 13.453.

Teniendo en cuenta el contenido de lo informado por esta Secretaría General el 21 de junio de 2005, la comunicación producida por el señor Ministro de Trabajo de fecha 13 de mayo de 2005,  el Memorando emitido por la Dirección Provincial de Personal de la Provincia el 12 de mayo de 2005 y las reuniones efectuadas por el señor Gobernador con los representantes de las asociaciones sindicales, cobra especial consideración la atención de las siguientes temáticas:

· Dar trámite preferencial a las actuaciones tendientes al  reordenamiento de la relación laboral en la Jurisdicción, con el consiguiente pase a planta permanente según corresponda, procurando su efectivización antes del 31 de diciembre del corriente año.

· Aprobar por la autoridad competente de la Jurisdicción, los Reglamentos para la realización de procesos de Selección antes del 31 de diciembre del corriente año. 

· Proceder a la cobertura de vacantes en forma interina de Jefes de Departamento y Subdirector a través de procesos de selección, asegurando los principios de idoneidad, igualdad de oportunidades, transparencia e imparcialidad y según los lineamientos e instrumentos oportunamente elaborados por la Subsecretaría de la Gestión Pública.

Quedo a su disposición a través de la Subsecretaría de la Gestión Pública y de la Dirección Provincial de Personal, para todo trámite referido a las materias precitadas.

Saludo a usted muy atentamente.

Documento adjunto: copia de la nota enviada por la Secretaría General el 21 de junio de 2005.
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