La Plata, 21 de junio de 2005

 

Señor Ministro de 

Su Despacho

 

En el marco de la Negociaciones Colectivas en el sector público que se están realizando en el ámbito del Ministerio de Trabajo como órgano de aplicación (decreto Nº 3087/04) se acordó con la representaciones gremiales que participan en dichas reuniones, lo siguiente:

 

· Procesos de reordenamiento de la relación laboral en el empleo público. 

 

· Diseño de un anteproyecto de Ley marco del Empleo Público para la provincia de Buenos Aires, que incluya tanto a los trabajadores de la administración central como a aquellos trabajadores absorbidos por el Estado provincial y sometidos a regímenes nacionales. 
 

· Discusión de marcos laborales para organismos específicos (Vialidad, Hipódromos, Loterías y Casinos, Ferroviarios, etc) 
 

· Diseño de un nuevo sistema de Carrera Profesional Administrativa (ver anexo I) 
 

· Designaciones de personal jerárquico interinas por medio de procesos de selección diseñados al efecto, y con la asistencia técnica de la Subsecretaría de la Gestión Pública y la Dirección Provincial de Personal de la Secretaría General de la Gobernación. 
 

·  En el proceso de transición hacia el nuevo modelo la Subsecretaría de la Gestión Pública presentó la “Guía Orientativa para la Selección de Personal Jerárquico”, utilizada en la actualidad en el marco de una experiencia piloto en el Ministerio de Economía y que será utilizada en los sucesivos procesos de selección en todos los organismos. 

 

· Reordenamiento de las categorías de los agentes que se desempeñan en cargos jerárquicos en forma interina, tema sobre el cual han presentado propuestas las agrupaciones gremiales y la representación del Estado provincial. 
 

Por lo expuesto es que esta Secretaría General, destacando la importancia de los acuerdos alcanzados, solicita y recomienda:

 

· Atender especialmente y en todos sus términos la comunicación producida por el Ministerio de Trabajo, como organismo de aplicación de la negociación colectiva del sector público (decreto Nº 3087/04) del 13 de mayo de 2005, cuya copia se adjunta. 
 

· Respetar el memorando emitido por la Dirección Provincial de Personal de la Provincia el 12 de mayo de 2005, haciendo conocer esta modalidad a todas las Delegaciones de Personal de los distintos Ministerios y jurisdicciones (se adjunta copia del acto administrativo) 
· Determinar que todas las designaciones de personal jerárquico en forma interina, a partir del 1 de junio de 2005, se realicen sólo si incluyen procesos de selección. 
 

· Designar un responsable –con rango de subsecretario y director provincial o general- que represente a su organismo en las reuniones de negociaciones colectivas en el empleo público, quien deberá tener conocimientos, decisión y mandato político para la determinación de acuerdos con las representaciones gremiales. 
 

Lo saludo con mi consideración más distinguida

 

 

Cr. Ricardo BOZZANI
Secretario General de la Gobernación
 

 

 

