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Mejoran la oferta salarial a los judiciales y no habría más paros 

El aumento será del 15,2%, retroactivo al 1º de marzo. Para los jueces será menor: del 13,7% 

El gobierno bonaerense resolvió ayer elevar la propuesta salarial que había efectuado la semana pasada a los empleados judiciales. Así, la oferta de aumento del 13,7% pasó ahora al 15,2% y, si bien fue aceptada "en disconformidad" por el gremio, despeja la posibilidad de que se concreten nuevas medidas de fuerza en los tribunales.

En medio del paro y movilización que realizaron ayer los judiciales, se produjo por la mañana un contacto del gremio con el Poder Ejecutivo provincial que comenzó a destrabar el conflicto. Cerca del mediodía, el ministro de Justicia, Eduardo DI ROCCO, recibió a dirigentes de la Asociación Judicial Bonaerense, a quienes les propuso elevar en 1,5 puntos la propuesta de aumento que había sido rechazada por el sindicato la semana pasada.

PARA LOS JUECES, MENOS

Pero el dato central es que el nuevo porcentaje del 15,2% no se aplicará para todo el Poder Judicial, sino solamente para los empleados de carrera, esto es, desde la categoría inicial a la que corresponde al secretario de Suprema Corte. Para los jueces, fiscales y camaristas, en cambio, el aumento se mantendrá en el 13,7%. Cabe acotar que la mejora regirá desde el 1º de este mes.

De esta manera, la nueva oferta del gobierno bonaerense "se acerca en parte al reclamo de Porcentualidad" del gremio -según dicen en el sindicato- que busca enganchar, en distintos porcentajes, los sueldos de los empleados al del ministro de la Suprema Corte. Es que al ser mayor el porcentaje de aumento para los empleados que para los jueces, la administración de SOLÁ decidió al menos en parte recorrer "informalmente" el camino que pide la Asociación Judicial Bonaerense.

En tanto, el gremio pidió a DI ROCCO la firma de un acta-acuerdo para que los futuros aumentos se enmarquen en la recuperación paulatina de la ley de enganche. Los judiciales pretendían que en marzo se llegara a un 60% de la Porcentualidad. Ayer el dirigente Mario GARCÍA indicó que el aumento otorgado representa unos 80 millones de pesos al año "y llegar al 60% de la Porcentualidad significaba unos 120 millones de pesos, lo que certifica que el nuestro no era un pedido descabellado".

Sólo por tomar algunos ejemplos, si la ley Porcentual estuviera vigente un oficial mayor debería cobrar el 60% del sueldo del ministro de la Corte. Con el porcentaje que pretendía el gremio en marzo, iba a percibir el 36% de ese salario. Pero ahora, con el aumento otorgado, llegará al 27% del ingreso del ministro del alto tribunal.

En el caso del ingresante, la ley Porcentual que rigió establecía el sueldo en el 25% del correspondiente al ministro de la Corte. El gremio pretendía en esta etapa llevarlo al 15%, pero ahora quedará en el 14,30%.

Por otra parte, el gremio entregó un petitorio donde reclama además que "la Suprema Corte termine con los descuentos de los días de paro".

LOS AUMENTOS

Si bien el aumento aún no fue formalmente aceptado por el gremio ya que como es tradicional se realizan consultas con la departamentales, será liquidado de todos modos por la Provincia.

En ese marco, un Auxiliar 6º, que ocupa el peldaño más bajo del escalafón, pasará de 739 a 851 pesos de sueldo básico, unos 10 pesos más en relación a la oferta anterior. Y un Oficial Mayor que cobraba un básico de 1.444 pesos, percibirá 1.663 pesos. En todos estos casos, no se computan los porcentajes por antigüedad ni los descuentos previsionales y para el IOMA.

La nueva oferta fue considerada "un gesto" del Ejecutivo "porque se avanza en una distribución distinta" de los ingresos, dijo GARCÍA.

En ese marco, el dirigente reclamó que la Corte aporte en la discusión "y opte por que el aumento para los jueces sea del 11% -como ocurrió con los funcionarios del Ejecutivo provincial- y no del 13,7%, lo que contribuiría a seguir transitando el camino hacia la Porcentualidad".

"Si bien este aumento no conforma sirve para avanzar en la recuperación de la Porcentualidad, es un camino para ir recorriendo", añadió GARCÍA, quien indicó además que propusieron a DI ROCCO la firma de un acta "donde dejemos sentado que las próximas pautas salariales sean en el sentido de recuperar la Porcentualidad".

En ese sentido puntualizó que "si avanzamos en este compromiso, vamos a seguir un camino de normalidad en la relación con el Gobierno, si bien nos queda pendiente el tema de los descuentos de la Corte por los días de paro, al menos con el Ejecutivo bonaerense vamos a transitar un buen camino".

