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La Provincia propone una mejora del 15,2% y destraba así el conflicto con los judiciales

Durante el desarrollo de la medida de fuerza, el ministro de Justicia bonaerense elevó la oferta salarial a un 15,2% de aumento. Este esquema regirá de la categoría 5 a la 19,25. Para el resto habrá una actualización del 13,7%. Dicen que hay principio de acuerdo. Firmarían un acta por la porcentual

El ministerio de Justicia bonaerense mejoró ayer la oferta salarial a los judiciales, con lo que logró destrabar el conflicto gremial que en las últimas derivó en un nuevo paro con movilización. A partir de una breve reunión entre el ministro Eduardo DI ROCCO y dirigentes del gremio AJB, hubo principio de acuerdo y se levantaron las medidas de fuerza, garantizándose la administración de Justicia.

La propuesta salarial que finalmente aceptaron los judiciales mejoró la primera oferta de 13,7% de aumento, con lo que ahora la actualización en los haberes de la categoría 5 (ingresante) a la 19,25 (secretario de Cámara) ascenderá al 15,2% (es un 1,5% más). Para el resto de las categorías, regirá la suba del 13,7% original.

Las fuentes consultadas precisaron que el aumento acordado tendrá un impacto ínfimo en el esquema de porcentualidad que reclaman los judiciales. Es por ello que el gremio AJB elaborará ahora un acta que le elevará a DI ROCCO para su firma en la cual el Gobierno asumiría el compromiso de que las discusiones salariales futuras se enmarquen en el enganche salarial.

Ayer, DI ROCCO le dijo a Hoy que con el gremio de la CTA “tenemos un diálogo constructivo”; aunque condicionó la futura firma del acta que reclaman los judiciales “a su contenido, a la lectura que hagamos de la misma, y a lo que interpretemos de lo que significa”.

A partir del acuerdo, los trabajadores de la Justicia percibirán el aumento con el salario de este mes, ya que la medida es retroactiva al 1º de marzo.

Tres factores habrían resultado determinantes para que hubiera acuerdo y se pudiera poner fin al conflicto: la negativa del gobierno de Felipe SOLÁ a negociar bajo presión; la resolución de la Corte que endureció los controles de las inasistencias; y las internas que existirían dentro del gremio AJB, que habrían terminado debilitando su capacidad de lucha.

Ayer, los trabajadores pararon desde la mañana en los 18 departamentos judiciales. Hacia las 11, cientos de ellos se movilizaron desde el interior y el Conurbano hasta los tribunales de calle 13. Allí elevaron un petitorio a la Corte reclamando poner fin a los “abusivos descuentos”; y luego se trasladaron hasta el ministerio de Justicia, donde finalmente cerraron el acuerdo con DI ROCCO.

El dirigente Mario GARCÍA indicó: “La oferta oficial superadora nos acerca a la recuperación de la porcentual”. Anticipó el final del conflicto si el Ejecutivo rubrica el acta y se compromete a avanzar hacia el enganche.

