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ANEXO 

Gobierno de la Provincia de Buenos Aires

Convocatoria Premio Provincial a la Innovación 2006

Premio a la Calidad en Salud 

Bases y condiciones

1) Temática

 Sistemas de Gestión de Calidad en Salud en Instituciones Públicas de la Provincia de Buenos Aires:  Mejora en la atención  a la Comunidad.

2) Objetivos de la convocatoria 

· Impulsar a las instituciones a la implementación de mejoras en la atención de los usuarios de los servicios de salud

· Incentivar a las Instituciones de Salud del ámbito de la Provincia de Buenos Aires en su esfuerzo por alcanzar satisfactoriamente gestiones de calidad.
· Promover la creatividad en la gestión de los equipos de trabajo de las Instituciones.
3) Categorías 
Experiencias: se evaluarán aquellas experiencias con un mínimo de funcionamiento de seis (6) meses, que posibiliten la verificación de su funcionamiento, como así también mecanismos confiables para la verificación de sus resultados.

4) Descripción general de la temática

La presente convocatoria se refiere específicamente a programas o proyectos que permitan optimizar la atención de la comunidad en los servicios de salud pública de la Provincia de Buenos Aires mediante el desarrollo e implementación de sistemas de calidad. 

Se tomará en cuenta la incorporación del cuidado del medioambiente, la participación social y el compromiso directo de las máximas autoridades.

5) Destinatarios

Podrán participar de la presente convocatoria todas las Instituciones - Hospitales públicos o Centros de Salud - que participan del Programa de Garantía de Calidad de la Atención de la Salud o del Programa de Mejora de Atención a la Comunidad de la Provincia de Buenos Aires. La inscripción es voluntaria y gratuita.
No podrán participar  Instituciones que  registren sanciones de entidades de gobierno durante el año precedente al concurso y/o hayan sufrido problemas laborales o de seguridad graves durante idéntico lapso.

6) Especificaciones de presentación

Formato: Las presentaciones se realizarán completando el “Formulario de presentación del Premio a la Calidad en Salud”, disponible en la página web de la Subsecretaría de Gestión Pública (SSGP), en el domicilio de la Subsecretaría de Planificación de la Salud del Ministerio de Salud de la Provincia de Buenos Aires y en la página web del Programa de Garantía de Calidad de la Atención de la Salud de la Provincia de Buenos Aires.

Se harán tres copias en hoja tamaño A4, tipo de letra Arial, y en fuente 12 y una copia en soporte magnético. 

La documentación deberá ser presentada con la firma de la máxima autoridad de Institución participante. Tendrá carácter de declaración jurada. 

Todas las presentaciones aceptadas se incorporarán al Banco de Proyectos de Innovación de la Subsecretaria de Gestión Pública.

La institución premiada  se compromete a  compartir y difundir los aspectos primordiales de sus sistemas, procesos y logros en materia de Calidad, de forma que ésta pueda servir de modelo y guía a otras entidades.

Fecha de presentación: Las propuestas se recibirán hasta el 31 de octubre de 2006.

Lugares de presentación: 

· Programa de Garantía de Calidad de Atención de la Salud, Subsecretaría de Planificación de la Salud. Calle 4 N° 962, CP: B1900TDV, La Plata.

· Unidad de Coordinación de Programas de Innovación, dependiente de la Subsecretaría de Gestión Pública. Torre Gubernamental II, calle 12 esquina 52, piso 11, La Plata.

El horario de atención será de 9 hs. a 16 hs. 

Aquellos postulantes que por razones de distancia no puedan presentar los formularios personalmente, deberán enviarlos por correo postal.  

Todas las presentaciones de los participantes al Premio a la Calidad de la Provincia de Buenos Aires y la información que se genere durante el proceso de evaluación tendrán carácter confidencial.

7) Consultas

En forma telefónica  a los siguientes teléfonos: (0221) 421-0709 (int 250), por correo electrónico a info@garantiadecalidadba.com.ar o en www.garantiadecalidadba.com.ar.

7) Mecanismos de evaluación:

Precalificación

La Subsecretaría de Planificación de la Salud verificará la adecuación de las postulaciones y determinará su admisión. Asimismo determinará la conformación de los equipos de evaluación para cada presentación.

Calificación

Los formularios serán enviados a los equipos de evaluadores quienes, luego de estudiar las propuestas realizarán una primera evaluación. Posteriormente realizarán una visita a las instituciones con el objetivo de un segundo análisis. 

Los evaluadores líderes se pondrán en contacto con las instituciones para coordinar día y horario ya que no se permiten visitas sin previo aviso.

Si durante la visita de verificación, se comprueba que las Instituciones falsearon información y datos, serán sujetas a un apercibimiento escrito, por parte de las autoridades. 

Las instituciones participantes podrán impugnar a los evaluadores, siempre que presenten causa justificada. La decisión final quedará a cargo de las autoridades del Programa quienes, en caso de aceptar la impugnación, designarán un nuevo evaluador

La Institución será descalificada si:

· Se identifican tres o más criterios muy inferiores a lo descrito en los formularios

· Se observa que ha sido sancionada por entidades de gobierno 

· Ha tenido problemas laborales o de seguridad graves durante el último año.

· Presiona para influir sobre los resultados de la evaluación

Con los resultados de la visita se realizará una segunda evaluación que será enviada al Jurado junto con la Planilla de Informes realizada por el evaluador líder. Los jueces tomarán la decisión definitiva, que será inapelable.
 Asimismo los evaluadores elevaran un reporte a  la Subsecretaria de Planificación de la Salud que sintetice las fortalezas encontradas a partir del análisis de la documentación presentada y de las visitas realizadas. Esto presenta a las Instituciones un punto de vista externo, que les permite:

• Realizar una auto evaluación para ordenar ideas, planes, procedimientos, etc. facilitando con ello el trabajo en equipo y la identificación de brechas de desempeño para el logro de la calidad.

• Recibir retroalimentación sobre las fortalezas y oportunidades de sus sistemas y procesos de calidad.

• Documentar un modelo de calidad propio basado en sus necesidades. 

• Orientar los esfuerzos de la Institución hacia la búsqueda de la Calidad y  la Mejora Continua.

• Compararse con organizaciones similares de otros países. 

8) Evaluadores:

Los evaluadores deberán observar una conducta ética, como se detalla en el manual de normas éticas del evaluador.

No podrán participar de la evaluación de la Institución donde realizan sus tareas habituales.

9) Comunicación

La Subsecretaría de Planificación de la Salud comunicará a los referentes de las experiencias seleccionadas el resultado del dictamen elevado por el Jurado Calificador.

10) Premiación

Orden de mérito: la Subsecretaría de Planificación de la Salud establecerá, por resolución, el orden de mérito de los proyectos presentados, a partir del dictamen elevado por el Jurado Calificador.

La Institución ganadora será la que logre una mayor calificación.

El premio, que será  entregado en Ceremonia Oficial, consistirá en :

· una placa en la que  constará el nombre completo de la institución  y el año en que se hizo acreedora al mismo.

· Un equipo informático

· Una beca

El Premio podrá declararse desierto en el caso que no haya habido inscriptos o que las experiencias presentadas no superen los puntajes mínimos establecidos en los criterios de evaluación.

Consideraciones finales
Las autoridades del Programa validarán y confirmarán las calificaciones emitidas por los equipos de evaluadores.

La Subsecretaría de Planificación de la Salud resolverá todo asunto no contemplado en el presente anexo.

Como actividad complementaria se podrán presentar propuestas de mejora del sistema del Premio a la Calidad ante las autoridades del Programa .
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