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SUBSECRETARIA DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

MEMORIA INSTITUCIONAL 2006 

En el marco del Plan Trienal de la Gestión Pública 2004-2007 (Resolución N° 5/04 de la Subsecretaría de la Gestión Pública), se llevaron adelante las acciones previstas en los programas institucionales, los que responden a tres ejes de gestión prioritarios: el cambio cultural del Estado, el fortalecimiento de sus instituciones y la innovación de la gestión.

A continuación, se destacan las principales ACCIONES llevadas a cabo por EJE de acción y PROGRAMA. 

EJE 1:  FORTALECIMIENTO DEL ESTADO COMO PROYECTO POLÍTICO-SOCIAL Y COMO ORGANIZACIÓN

El principal logro del año 2006 en este eje ha sido el trabajo de regularización y ordenamiento tanto de las estructuras como de las situaciones de los trabajadores provinciales, a partir de los acuerdos alcanzados en el marco de las negociaciones colectivas del sector público. Se ha acompañado la regularización en organismos transferidos desde el Gobierno Nacional, bajo las reglamentaciones vigentes en el ámbito de la provincia de Buenos Aires, así como las emanadas de diferentes relaciones contractuales. 

Diseño de la organización estatal 

Fueron recibidos cincuenta y dos (52) requerimientos de organismos o áreas administrativas para el diseño o modificación de su estructura. En todos los casos, se constituyó la Mesa de Trabajo prevista por el Decreto N° 1322/05 para el alineamiento de estas estructuras a los planes y programas del Gobierno provincial, promoviendo un enfoque de planificación estratégica. A partir de la asistencia técnica brindada, se aprobaron, durante el 2006, 32 decretos de estructuras orgánico-funcionales.

Por otra parte, con el objetivo de difundir y transparentar la organización del Estado Bonaerense, se entregaron cuadros que representan el organigrama provincial a todas las oficinas provinciales y a las organizaciones y ciudadanos que los solicitaron. Este mapa del estado se encuentra disponible en forma actualizada en la página institucional de la Subsecretaría, donde se puede consultar la normativa respaldatoria (www.gestionpublica.sg.gba.gov.ar).

Procesos administrativos y comunicación institucional

Para una mejora integral de los procesos administrativos, se promueve la aprobación de una nueva ley de Procedimientos Administrativos que jerarquice la voz del ciudadano y ponga en vigencia un enfoque de gestión centrada en resultados. 

El ordenamiento de la comunicación institucional en el Estado, a través del Decreto 2200/06 de comunicación escrita y la capacitación a más de 1000 empleados y funcionarios para su aplicación, permitió ordenar los escritos y registros oficiales. Esta iniciativa ha permitido agilizar y democratizar las formas de comunicación, acompañando estrategias de gobierno electrónico.
Empleo Público y Carrera

Por acuerdos alcanzados en el marco de las negociaciones colectivas del sector público, y por decisión de la Secretaría General de la Gobernación, se iniciaron procesos de selección para la ocupación de cargos jerárquicos en todo el ámbito de la Administración Pública provincial. En este marco, se acompañó, a través de asistencias técnicas y veedurías, los procesos iniciados en:
- Ministerio de Desarrollo Humano.

- Ministerio de Justicia. 

- Ministerio de Seguridad (Selección 911).

- Ministerio de Salud.

- Ministerio de la Producción.

- Secretaría de Política Ambiental.

- Instituto Cultural de la Pcia. de Bs. As. 

  
- Tesorería General de la Pcia. de Bs. As.

- Patronato de Liberados. Ministerio de Justicia.

- Registro Provincial de la Personas. Ministerio de Gobierno.

- IOMA. Ministerio de Salud.

- IPS. Ministerio de Trabajo.

- Honorable Junta Electoral.

Para la realización de estos procesos de selección, se elaboraron las guías e instructivos que orientan el proceso de cobertura de cargos, la realización de veedurías estatales y gremiales, y la realización de entrevistas laborales.

Otras medidas acordadas para la regularización progresiva de la carrera profesional administrativa han sido la recategorización de Subdirectores y Jefes de Departamento, la Cobertura de Vacantes a través de procesos de selección, entre otras medidas tendientes a la jerarquización del empleo público. 

En este sentido, la Subsecretaría de la Gestión Pública, conjuntamente con los demás representantes del Estado, ha presentado un nuevo modelo de ingreso y carrera para el sector público, a fin de poder contar con una nueva ley de Empleo Público. Este modelo contempla, fundamentalmente, la igualdad de oportunidades para el acceso a los cargos y el concurso de funciones ejecutivas cada cuatro años.

En este marco paritario, se acompañaron también los procesos que colaboraron con la celebración de paritarias docentes y en el ámbito judicial, la aprobación de la ley 13.453 de las Negociaciones Colectivas del sector público, la ley 13.354 (pago de adicional por antigüedad) y la ley 13.355 (pago adicional de seis haberes).

Desafíos 2007 en materia de fortalecimiento del Estado

· Afianzar una cultura institucional basada en la planificación estratégica, el diseño de estructuras alineadas a planes y programas y la gestión por resultados.

· Conjuntamente con el IPAP, difundir modalidades, criterios y marcos legales en materia de estructuras y procesos administrativos, comunicación, selección de personal, entre otros temas.

· Difundir y debatir en el ámbito paritario la nueva ley de Empleo Público y el nuevo modelo de carrera profesional administrativa.

· Avanzar en la presentación del proyecto de Ley Marco de Empleo Público, así como en los capítulos sectoriales que respondan a las diferentes actividades que realizan los organismos y trabajadores estatales.

· Fortalecer, a través de asistencias técnicas y veedurías, los procesos de selección para la cobertura de vacantes por cese definitivo.

· Consolidar los procesos de selección para jefes de departamento y subdirectores en todo el ámbito provincial.

· Promover la planificación, organización y gestión estratégica en el ámbito municipal.

EJE 2: MODERNIZACIÓN E INNOVACIONES EN EL ÁMBITO PÚBLICO
Banco de Proyectos de Innovación - Premio Provincial a la Innovación en la Gestión Pública 2006 (Decreto N° 1867/04 y Resolución N° 3/06 de la SSGP)

En el marco del Banco de Proyectos de Innovación en la Gestión Pública, se entregan anualmente premios referidos a diferentes innovaciones en la gestión. En abril de 2006, con motivo de la entrega del Premio Provincial a la Innovación del 2005, el Señor Gobernador de la provincia lanzó la convocatoria de dicho premio para el 2006.

La convocatoria se realizó sobre tres temáticas diferentes, y para tres destinatarios diferentes, tal como se detalla a continuación:

a) Para organismos provinciales se convocó a la presentación de experiencias sobre “sistemas de gestión para el desarrollo en el ámbito provincial”.

b) Para organismos municipales se convocó a la presentación de experiencias sobre “sistemas de gestión para el desarrollo en el ámbito municipal”.
c) Para organizaciones de la comunidad se convocó a la presentación de ideas sobre “reforma política y mecanismos de participación social”.

Se recibieron en total 55 presentaciones, las cuales pasaron por un proceso de preselección para que el Jurado Calificador determine el orden de méritos final durante los primeros meses de 2007. El premio será entregado en abril del 2007.

Programa de gestión de calidad en el sector público

La Subsecretaría de la Gestión Pública, en el marco del Acuerdo firmado entre el Señor Gobernador y el Instituto Argentino de Normalización (IRAM), lleva adelante desde el año 2003, a través de sus equipos de asistencia técnica, la implementación de sistemas de gestión de calidad en organismos del Poder Ejecutivo Provincial.  Estas acciones tienen como objetivo principal generar una cultura de mejora permanente en los procesos de gestión, con una fuerte participación de los  agentes provinciales involucrados en dichos procesos. La implementación de estos programas permite acceder al reconocimiento de organismos externos, como el caso de IRAM, a partir de la Certificación de Calidad bajo normas IRAM. ISO 9001:2000.

En este sentido, a través del IPAP, se llevaron adelante actividades de capacitación abiertas a todos los agentes de la Administración Pública Provincial, como así también actividades de formación a solicitud de  los organismos que se han incorporado al Programa.

Durante el año 2006, obtuvieron la Certificación de Calidad cinco (5) organismos: Dirección Provincial de Comercio, Tesorería General de la Provincia, OCEBA, Dirección Provincial de Desarrollo y Promoción Industrial, y la Dirección de Técnica Tributaria de la Dirección Provincial de Rentas. Asimismo, se encuentran en proceso de certificación seis (6) organismos, que alcanzarán dicha meta durante el año 2007.

Asistencias técnicas para el fortalecimiento institucional

A través del equipo de profesionales y agentes de modernización de la Subsecretaría de la Gestión pública, se realizaron asistencias técnicas para la implementación de mejoras en organismos públicos que así lo solicitaron, consolidando una cultura de “consultoría interna” que promueve la utilización de las propias capacidades estatales.  

Se asistió, en diferentes aspectos de gestión, al Ministerio de Asuntos Agrarios, la Subsecretaría de Planificación de la Salud, la Dirección Provincial del Registro de las Personas, el Instituto de Previsión Social, el Honorable Tribunal Fiscal de Apelaciones, la Dirección Provincial de Personal, la Subsecretaría de Justicia, la Subsecretaría de Política Penitenciaria y Readaptación Social, áreas y programas de la Secretaría General de la Gobernación, la Secretaría Ejecutiva de Gobierno Electrónico, la Municipalidad de la Matanza, entre otros organismos y programas.

La totalidad de las asistencia técnicas realizadas abordaron cuestiones críticas de la organización y estuvieron claramente alineadas con temas de agenda del máximo nivel de decisión. Entre los principales temas abordados se encuentran:  

· Proceso de descentralización del Código Alimentario.

· Descentralización regional del IPS.

· Agilización del sistema de sentencias para delitos de flagrancia.

· Plan estratégico Institucional y mesa de entradas virtual del Tribunal Fiscal de Apelaciones.

· Mejora en la calidad de atención en hospitales provinciales.

· Gestión documental de la Provincia.

· Revisión del modelo de gestión del complejo femenino del Sistema Penitenciario.

Desafíos 2007 en materia de modernización e innovación estatal

· Entrega del Premio Provincial a la Innovación en la Gestión Pública 2006.

· Lanzamiento de la convocatoria al Premio Provincial a la Innovación en la Gestión Pública 2007, que premiará experiencias de gestión sustentadas en valores solidarios y de cooperación. 

· Entrega de distinciones a los organismos que certificaron calidad en el año 2006.

· Asistencia para el fortalecimiento institucional y/o la obtención de la certificación de calidad por parte de organismos provinciales y municipales. 

· Puesta en funcionamiento del Programa especial “Observatorio del Estado Provincial”.

EJE 3: FORMACIÓN PARA EL CAMBIO CULTURAL

Programa de Formación para el Fortalecimiento y la Modernización Estatal (Resolución Nº 9/06 del IPAP)

Bajo este programa, el Instituto Provincial de la Administración Pública (IPAP) formó 13.791 personas en cuatro sedes institucionales (La Plata, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Bahía Blanca y Mar del Plata) y en sedes ofrecidas por municipios, organismos y organizaciones sociales y gremiales. Esta formación se realizó bajo la modalidad presencial, semipresencial y a través de la Plataforma Educativa Virtual con que cuenta el Instituto. Las principales acciones fueron:

Apoyo a la Gestión Pública Provincial

Se desarrollan actividades formativas dirigidas a trabajadores, agentes y funcionarios de los organismos públicos provinciales para el desarrollo de diferentes competencias. También se acordaron propuestas de formación orientadas a fortalecer un área, sector u organismo provincial teniendo en cuenta los servicios o programas que se gestionan en cada sector. 

Se capacitaron 3540 agentes en  las diferentes modalidades de cursos abiertos y 5711 en la modalidad de fortalecimiento institucional.

Apoyo a la Gestión Pública Municipal

Se continuó fortaleciendo la capacidad de gestión de los gobiernos locales de la provincia de Buenos Aires, de cara al proceso de descentralización política, administrativa y fiscal.

Se capacitaron 1781 agentes en planificación y gestión estratégica, liderazgo y comunicación, técnica legislativa y derecho administrativo municipal, entre otros temas.

Apoyo a la Gestión de Organizaciones Políticas y Sociales

Se propuso optimizar y mejorar, a través de la capacitación, la articulación del Estado provincial con las organizaciones de la sociedad civil. Estas actividades permiten mejorar la implementación de políticas públicas y fortalecer las capacidades de gestión social, a fin de impactar favorablemente en el desarrollo regional y comunitario.

Participaron 1541 ciudadanos pertenecientes a organización políticas y sociales de la provincia de Buenos Aires.

Formación para la Alta Dirección en el Estado (Decreto N° 1208/05)

En el marco de este programa se realizaron jornadas abiertas, dirigidas en forma general  a funcionarios y directivos, y otras que adquirieron el formato de fortalecimiento institucional focalizadas en las necesidades de cada uno de los organismos solicitantes.  Las conferencias y seminarios abordaron temas políticos y de Gestión Pública, fortaleciendo las capacidades de liderazgo y la toma de decisiones. 

Entre las actividades de Fortalecimiento Institucional se destaca el acompañamiento del IPAP en la primer actividad de la Universidad Pedagógica de la Dirección General de Cultura y Educación, dirigida a la formación de los cuadros de conducción educativa.

Participaron 995 mandos medios y superiores de la Administración central.

Programa de cursado o finalización de los niveles de educación general básica y polimodal para empleados de la Administración Pública Provincial, aprobado por Decreto N° 3181/05 y su modificatorio Decreto Nº 1265/06 (Programa de Finalización de la EGB y el Secundario)

Por acuerdo alcanzado en las negociaciones colectivas del sector público, se recuperó la función educativa del Estado desde una lógica de democratización real del conocimiento y de dignificación de las personas que trabajan en el ámbito de la Administración Pública Provincial.

Para ellos se implementó una oferta de finalización de estudios en los niveles de Educación General Básica (EGB) y Polimodal, en forma conjunta con la Dirección General de Cultura y Educación, sin restricciones de acceso, excepto los requerimientos de cada nivel, para trabajadores del Estado provincial interesados en cursar o finalizar su trayecto de formación.

Durante el año 2006, 750 agentes cursaron sus estudios en ambos  niveles; 150 lo hicieron cursando los módulos de Informática y Formación para el trabajo dictados por el IPAP. Al finalizar el año, 50 agentes finalizaron sus estudios primarios y/o secundarios.

Programa de Estudios e investigaciones

Estudios y producción documental sobre el Estado provincial

Durante el año 2006, se continuó sistematizando, en diferentes formatos y con diversas modalidades, material documental útil para la consulta y el consecuente mejoramiento de la Gestión Pública. El material está disponible en la página institucional para su utilización por parte de funcionarios, participantes de los cursos y público en general.

Centro de Documentación Sergio BUGALLO
Este centro especializado en gestión y administración pública en general continuó brindando un servicio de búsqueda de información y préstamo bibliográfico. En convenio con el INAP, el Centro de Documentación forma parte, desde 1994, del catálogo colectivo nacional de la RENDIAP (Red Nacional de Documentación e Información sobre Administración Pública) y, a través de éste, de la REDIAP, Red Latinoamericana de Documentación e Información sobre Administración Pública, dependiente del CLAD (Comisión Latinoamericana de Administración para el Desarrollo). 

Asimismo, este Centro de Documentación continuó operando como nodo central de la Red Provincial de Información y Documentación de la Provincia de Buenos Aires (Decreto N° 1154/04). La red se constituye como un sistema de cooperación interinstitucional integrado por unidades de información pertenecientes a distintos organismos dependientes de la administración central de la Provincia. 

Publicaciones institucionales

Página institucional y boletín electrónico

La página del IPAP (www.ipap.sg.gba.gov.ar) se constituyó en un servicio permanente que provee información sobre cursos, acceso a documentos de interés, extensión educativa a través de la Plataforma Educativa Virtual, entre otros servicios. Asimismo, quincenalmente se envía un boletín en formato digital a participantes de las actividades del IPAP, funcionarios, estudiantes y público en general. Durante el año se produjeron y difundieron 28 boletines que reúnen información de la Subsecretaría de Gestión Pública, otras áreas del gobierno, universidades y otro tipo de información vinculada a la Gestión Pública.

Cartilla de Inducción para la Administración Pública. Panorama del Estado y la provincia de Buenos Aires.

Actualización en soporte magnético y página institucional de la Cartilla de Inducción que contiene información básica, de contenido teórico y descriptivo, para comprender el Estado y la provincia de Buenos Aires. La misma fue impresa con la colaboración de la Imprenta del Ministerio de Economía, distribuyéndose en actividades de capacitación y organismos que lo solicitan. Esta cartilla se actualiza en forma permanente para dar cuenta de las modificaciones que se van produciendo en el Estado Provincial.

Desafíos 2007 en Formación para el cambio cultural

· Profundizar la formación de los niveles de conducción del Estado provincial y municipal.

· Acompañar el proceso electoral a través de la formación de participantes en el acto eleccionario (autoridades de mesa y fiscales) y de candidatos y candidatas ejecutivos y legislativos de todas las expresiones políticas. 

· Fortalecer las capacidades de gestión para las etapas de transición propias del ejercicio de la democracia.

· Acompañar los procesos de selección e ingreso de personal con la formación de  los aspirantes a los diferentes cargos y funciones ejecutivas del Estado provincial.

· Multiplicar los espacios locales y regionales para la capacitación de las organizaciones y movimientos sociales que trabajan en conjunto con el Estado, a fin de acompañar el proceso de descentralización y fortalecer el protagonismo social.

· Consolidar el Programa de Finalización de la EGB y el Secundario en todas las modalidades, a fin de abarcar a todos los agentes estatales que opten por finalizar sus estudios.

· Acompañar el proceso de normalización de la Universidad Pedagógica Provincial.

· Consolidar el Sistema Provincial de Capacitación para la Administración Pública –SIPROCA (Resolución Nº 56/06 del IPAP).
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