





LA PLATA,

CIRCULAR D.P.P. n° 2/07


Teniendo en cuenta la sanción de la Ley N° 13.699, se comunica que para las tramitaciones que se efectúen en los términos de la citada norma, las Delegaciones de Personal deberán verificar el cumplimiento de los requisitos exigidos por dicha normativa, por parte de los agentes que revistan en cargos de la Ley N° 10.430 y que pudiesen encontrarse alcanzados por lo dispuesto en la misma.
         A tal fin se procederá a conformar un expediente con los antecedentes pertinentes, al que se acompañará, para el supuesto de darle trámite ante este Organismo Central, el acto administrativo respectivo de nivel de Decreto que lo resuelva, debidamente firmado por el Ministro del área, e incluyendo la refrenda del señor Ministro de Economía, ingresándolo por el Departamento Técnico de la Dirección de Coordinación Legal y Técnica - Dirección Provincial de Personal.
          Dicho acto administrativo deberá contener la modificación del Plantel Básico respectivo de origen del agente y la adecuación presupuestaria de su cargo de revista conforme lo determina el artículo 2º, párrafo 3°, de la Ley N° 13.699, y contener la solicitud de excepción al Decreto nº 2.658/00, sus modificatorios y ampliatorios, de mantenerse vigentes las restricciones presupuestarias al momento de dictarse el correspondiente acto administrativo.

        Las actuaciones deberán contener: 

· Petición del interesado, la que deberá ser efectuada dentro del plazo de hasta ciento ochenta (180) días contados a partir del 13 de julio de 2007, fecha de promulgación de la presente Ley mediante Decreto nº 1.469/07.
Antecedentes que acrediten que el agente se encontraba en la función de jefe de departamento o subdirector al 31 de julio de 2006, y que a dicha fecha cumplía con el desempeño en la misma de al menos tres (3) años consecutivos o cinco (5) alternados.

· Acto administrativo (Decreto del Poder Ejecutivo o Resolución Delegada) que le hubiese asignado las funciones de que se trata.
· Situación de revista y antigüedad en la Planta Permanente de la Ley 10430 de la Administración Pública de la Provincia de Buenos Aires que acredita al 31 de julio de 2006, informada y certificada por la Delegación de Personal. 
· La Delegación de Personal deberá elevar las actuaciones a este Organismo Central acompañadas por el acto respectivo, efectuando un listado de los antecedentes que se acompañan, evaluando y emitiendo opinión respecto de la reubicación que se gestiona. Será responsable de que las tramitaciones que ingresen a la Dirección de Coordinación Legal y Técnica cuenten con toda la documentación requerida por la Ley N° 13.699 y que de las mismas surja la correspondencia de impulsar el trámite favorable en los términos de la citada norma. Igual procedimiento se tendrá en cuenta cuando proceda el rechazo de la reubicación pretendida.
PAUTAS A SEGUIR:
· Las Delegaciones de Personal son las encargadas y responsables, atento la información con que cuentan referida a  personal y dotación, de comunicar la Ley N° 13.699, teniendo presente a tal fin el plazo establecido por el artículo 3º de la misma, para que los interesados formulen la petición a que se refiere el artículo 1º; y de prestar el asesoramiento y la asistencia que requieran los agentes de la jurisdicción u organismo que se consideren alcanzados por la misma, así como facilitarles el acceso a la documentación necesaria e indispensable para la presentación y de la que el agente no disponga. Todas aquellas circunstancias que queden fuera del presente y que no puedan ser resueltas a nivel de la Delegación de Personal, deberán ser planteadas ante la Dirección de Coordinación Legal y Técnica por los titulares de dichas Delegaciones, previamente evaluadas y con criterio expuesto, favorable o desfavorable, de resolución.
· Con objeto de la acreditación al 31 de julio de 2006, de al menos tres (3) años consecutivos o cinco (5) alternados, se podrán considerar para tal sumatoria los desempeños en:

· cargos interinos de jefe de departamento con distinta denominación y/o distinta dependencia, 

· cargos interinos de subdirector con distinta denominación y/o distinta dependencia,

· combinaciones de cargos interinos de jefe de departamento y subdirector, que a su vez pudieron modificar su denominación y pertenecer a distintas dependencias.
· combinaciones de cargos de jefe de departamento o subdirector cumplidos con carácter titular, no habiendo el agente acreditado los requisitos establecidos por el artículo 154, inciso a) de la Ley N° 10.430, T.O.1996, para su reubicación en cargo de Personal de Apoyo (quedan excluidos los agentes con cese dispuesto por los incisos b), c) y d) del citado artículo), con cargos de jefe de departamento o subdirector desempeñados con carácter interino. 
· En todos los casos la reubicación se resolverá:
· en el Agrupamiento Jerárquico - Personal de Apoyo, Oficial  Principal  4º,   Categoría  21,   cuando   el   desempeño   fuera  en 
funciones interinas de Jefe de Departamento, con independencia de la categoría que le fuera asignada en reemplazo del titular cuando se trate de vacantes transitorias.
· en el Agrupamiento Jerárquico - Personal de Apoyo, Oficial Principal 1º, Categoría 24, cuando el desempeño fuera en funciones interinas de Subdirector.

· cuando el agente alcance los (3) años continuos o (5) alternados como consecuencia de su desempeño en cargos jerárquicos de subdirector y de jefe de departamento, el cargo jerárquicamente superior se considerará comprendido en el inferior y la reubicación procederá en este último.
· Cuando el agente se encuentre alcanzado por la presente ley, por el desempeño interino en dependencia distinta a la de revista, o complete el requisito de esta forma, la reubicación a la que tiene derecho será en su dependencia de origen. La iniciación del trámite respectivo y dictado del acto que lo resuelva estará a cargo de ésta última.
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