16 de noviembre de 2006

 

 

UN PASO HISTÓRICO PARA LOS DERECHOS DE LAS MUJERES: PROTOCOLO CEDAW APROBADO YA !!!

 

El Proyecto CEDAW-Argentina del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH) expresa su enorme satisfacción ante la aprobación por la Honorable Cámara de Diputados y Diputadas de la Nación Argentina del Protocolo Facultativo de la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Contra la Mujer (CEDAW); un tratado que contribuirá a garantizar el derecho de las mujeres a vivir libres de violencia y discriminación.

 

Cerca de las dos de la madrugada el Pleno de la Cámara de Diputados y Diputadas de la Nación Argentina HA APROBADO EL PROTOCOLO FACULTATIVO DE LA CONVENCIÓN PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA LA MUJER (CEDAW) sin restricciones y por una amplia mayoría -116 votos a favor y 30 en contra-.

Durante la mañana, la Comisión de Familia, Mujer, Niñez y Adolescencia y la Comisión de Relaciones Exteriores y Culto de la Honorable Cámara de Diputados y Diputadas, adoptaron en sesión conjunta un dictamen mayoritariamente favorable a la aprobación por la Cámara de dicho tratado internacional de derechos humanos de las mujeres; el tema disponía asimismo de moción de preferencia para su tratamiento en recinto, donde resultó finalmente aprobado en la madrugada.

Dado que el Protocolo había recibido media sanción de la Cámara de Senadores y Senadoras el pasado 2 de noviembre, con este nuevo acto de la Cámara de Diputados y Diputadas pasa a tener APROBACIÓN DEFINITIVA, quedando abierta la vía para su ratificación por el Poder Ejecutivo.

Con la aprobación del Protocolo CEDAW, el Congreso de la Nación Argentina ha dado un paso de suma importancia para completar el marco normativo que protege derechos humanos en la Argentina, brindando nuevas herramientas para hacer realidad los derechos de las mujeres.

Una vez ratificado por el Poder Ejecutivo, el Protocolo Facultativo abrirá la vía del reclamo internacional ante el Comité CEDAW un órgano internacional de expertas/os independientes- a aquellas mujeres víctimas de discriminación o de violencia de género que, tras agotar los recursos disponibles en la jurisdicción interna del Estado, no hayan obtenido la debida reparación a la violación de derechos humanos sufrida.

Asimismo, el Comité CEDAW podrá realizar investigaciones sobre el país cuando tenga conocimiento de situaciones de violaciones graves y sistemáticas a los derechos de las mujeres.

El Proyecto CEDAW Argentina del IIDH felicita calurosamente a los Diputados y Diputadas que han hecho posible este gran avance para los derechos humanos de las mujeres en Argentina, expresando asimismo su reconocimiento a todas aquellas personas, organismos y organizaciones que durante largo tiempo se han movilizado en pos de este noble

objetivo de derechos humanos.
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