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Abstract

El IPAP tiene como misión la formación y capacitación de los trabajadores estatales. Esta tarea se lleva a cabo con la convicción de que el aprendizaje de nuevas tecnologías y herramientas de gestión no pueden estar disociadas de una cultura pública que proponga nuevos desafíos al Estado.

La experiencia de la Plataforma Virtual se alinea con la idea de Gobierno Electrónico como “el uso de la Tecnología en el marco del fortalecimiento y modernización del Estado, como medio para facilitar el acceso a los servicios gubernamentales en beneficio de los ciudadanos”.

Buenos Aires presenta una geografía amplia y aproximadamente 390.000 agentes ubicados a lo largo de toda  su extensión. 

Esta realidad impulsa a diseñar recursos que posibiliten el acceso a la capacitación a más personas, independientemente del punto geográfico en el que se encuentran.

La PEV se constituye en un “aula virtual” a través de la cual se desarrollan actividades de formación con las singularidades propias de la virtualidad.

Para su desarrollo se utilizaron lenguajes de programación “de Código Abierto” que aseguran la posibilidad de acceso a todos.

La PEV se constituye en un desafío más por lograr la inclusión de todos para la recuperación de un Estado fortalecido y renovado. 
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Introducción

Este artículo sintetiza la experiencia que lleva a cabo el Instituto Provincial de la Administración Pública  en relación con la implementación de la Plataforma Educativa Virtual como una nueva modalidad de capacitación.

El Instituto Provincial de la Administración Pública de la Provincia de Buenos Aires tiene como misión la formación y capacitación de los trabajadores de la administración pública. Esta tarea se lleva a cabo con la convicción de que el aprendizaje de nuevas tecnologías y herramientas de gestión no pueden estar disociadas de una cultura pública que proponga nuevos desafíos al Estado. Se trata de ir a la búsqueda de la recuperación y el  fortalecimiento estatal. 

El IPAP

El IPAP se halla comprometido con el mejoramiento de la gestión de los organismos de la Provincia de Buenos Aires.

Se trata de articular una política que considera a la capacitación partiendo de la generación de un “cambio cultural” que permita mejoras sostenidas en el tiempo e incorporadas en las rutinas cotidianas. Cambios que fortalezcan la gestión y el encuentro entre un Estado fortalecido y la ciudadanía.

Se trabaja, desde la Subsecretaría de Gestión Pública, con la convicción de una gestión pública para la inclusión. 

El lineamiento viene dado a partir del Plan Trienal de la Gestión Pública 2004-2007, un programa integrador, elaborado colectivamente y basado en principios y convicciones que se traducen en  tres ejes de acción:

1. Fortalecimiento del Estado como proyecto político social y como organización. 

2. Modernización e incorporación de innovaciones en el ámbito público. 

3. Formación para el cambio cultural. 
A través del IPAP, la tarea básica es la formación de funcionarios y trabajadores públicos y miembros de organizaciones políticas y sociales; simultáneamente, debemos ocuparnos de forjar una nueva cultura estatal. En ese sentido, la política de formación se asienta en ciertos principios: una ética pública basada en la responsabilidad, el bien común, la equidad y la inclusión; la identidad como cultura de lo propio; pensarse y no ser pensado; el fin de mitos y apatías aprendidas que alimentan el descreimiento; la duda acerca de verdades aprendidas.

En síntesis, el Instituto Provincial de la Administración Pública de la Provincia de Buenos Aires tiene como misión la formación y capacitación de los trabajadores de la administración pública. Esta tarea se lleva a cabo con la convicción de que el aprendizaje de nuevas tecnologías y herramientas de gestión no puede estar disociado de una cultura pública que proponga nuevos desafíos al Estado. Se trata de ir a la búsqueda de la recuperación y el fortalecimiento estatal. 


Desde el año 2004 y con la sanción del Decreto 2100/04, el Instituto Provincial de la Administración Pública pasó a depender de la Subsecretaría de la Gestión Pública en la órbita de la Secretaría General de la Gobernación de la Provincia de Buenos Aires. 

Esta nueva estructura organizacional respondió a la necesidad de jerarquizar la gestión pública y mejorar la relación entre el Estado bonaerense y la ciudadanía, a partir de una oferta de formación continua para los agentes y funcionarios de la administración pública provincial y los dirigentes políticos y sociales de la Provincia.
Es así como el IPAP comenzó a posicionarse  fuertemente como el brazo formador que acompaña las políticas de recuperación, fortalecimiento y modernización del Estado provincial según las orientaciones de formación y capacitación encuadradas en los principios, alcances y objetivos del Plan Trienal 2004-2007 de la Subsecretaría de Gestión Pública.

Cuestiones de geografía

La provincia de Buenos Aires presenta una geografía amplia con una superficie de 307.571 Km2. y, aproximadamente, 390.000 agentes estatales que se desempeñan en organismos municipales y delegaciones provinciales ubicadas a lo largo de toda su extensión. 

Esta realidad nos impulsa a pensar y diseñar recursos que posibiliten el acceso a la capacitación y a la formación de más trabajadores y ciudadanos independientemente del punto geográfico en el que se encuentran.

La información disponible, elaborada por la Unidad de Información del Instituto y los informes producidos a partir del Sistema de Evaluación que se lleva a cabo en forma continua, nos permiten dimensionar la participación de agentes y funcionarios en las propuestas de formación y también nos brinda información acerca de las dificultades que se presentan para asistir a las mismas. 

La relación establecida entre algunas de las variables analizadas, da cuenta de las dificultades de llegar con nuestra oferta a los trabajadores y ciudadanos que se encuentran llevando a cabo sus tareas en zonas distantes de la ciudad de La Plata o de alguna de las tres sedes descentralizadas ubicadas en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Mar del Plata y Bahía Blanca. 

Algunos avances previos

Si bien existieron en el Instituto algunas experiencias de diversa magnitud y duración de formación a distancia; desde el año 2003 el IPAP comenzó a implementar un Sistema Autogestionado de Formación para poder cubrir las demandas de capacitación en temas de informática básica. Esta modalidad intentó (y lo sigue haciendo) llegar, no sólo a las regiones más alejadas sino también poder dar cobertura a la masiva demanda de capacitación en temas básicos de informática como procesadores de textos, planillas de cálculo, Internet y Correo electrónico, etc.

Esta modalidad supone el aprovechamiento de la capacidad existente entre los agentes que se desempeñan en los distintos organismos provinciales y municipales que se prestan a desempeñarse solidariamente como “facilitadores” del aprendizaje de sus compañeros mientras éstos realizan el curso.

Se trata de una propuesta de formación semi -presencial con, al menos, dos encuentros y una rutina de trabajo, por parte de los alumnos, con los materiales de aprendizaje que entrega el IPAP y la ayuda de los facilitadores.

La presencia de un docente - tutor del IPAP que coordina los encuentros presenciales y acompaña a los alumnos y al facilitador en forma virtual a lo largo del curso, cierra el circuito pedagógico de la modalidad.

Si bien la experiencia y la evaluación realizada sobre la misma dan cuenta de sus beneficios y de la posibilidad concreta de llegar a mayor cantidad de trabajadores del estado con temas que se presentan cada vez más imprescindibles para un trabajador, aún no se logra llegar a todas las regiones y agentes ya que la implementación de un curso autogestionado implica, al menos, un número mínimo de personas, especialmente en las zonas más alejadas de La Plata para que justifique la movilidad de docentes tutores y recursos para los encuentros presenciales.

Por otro lado quedan aún por cubrir otras áreas y ejes temáticos presentes en el Plan Estratégico del Instituto que no logran llegar a zonas donde el IPAP no tiene una subsede o donde un organismo lo solicita puntualmente. Se trata de resolver la necesidad de llegar con nuestra propuesta formativa a todos los trabajadores del Estado Provincial.
La Educación Virtual a Distancia como una alternativa

Nos encontramos frente al avance acelerado del desarrollo tecnológico, en particular el informático, que en los últimos tiempos trajeron consigo modificaciones en prácticamente todos los ámbitos; se abren nuevas y desafiantes posibilidades también en el mundo de la educación. 

La virtualidad, apoyada en el desarrollo de redes, hace posible la creación de nuevas modalidades que desafían a quienes tienen la responsabilidad de detectar necesidades de capacitación, y ofrecer propuestas adecuadas y pertinentes. 

Si bien es frecuente pensar las tecnologías sólo como herramientas neutras, es necesario ampliar la mirada e identificarlas también en su contexto, cargadas de valores e intencionalidades en la medida en que vienen a dar respuestas a problemas y necesidades concretas de un tiempo y un lugar particular. Vistas de este modo nunca pueden ser apreciadas neutralmente.

Así entendida, la decisión de crear una Plataforma de educación a distancia en el ámbito del Instituto conlleva, más allá de las soluciones concretas a los problemas de la distancia y costos, una respuesta estatal que intenta incluir, acercar, democratizar y llegar con la capacitación de diversas maneras y a la mayor cantidad de trabajadores.
La presencia de tecnologías para la capacitación no resulta nueva en el ámbito de la administración pública, lo que sí se renueva es la disponibilidad de nuevas herramientas para utilizar en dicho ámbito. Éstas traen consigo nuevos modos de diseñar la enseñanza y un amplio abanico de expectativas y perspectivas en relación con sus aportes para el logro de nuevos modos de aprender. 

Nuevos criterios, vínculos y estrategias novedosas, herramientas impensadas hasta hace poco tiempo, nuevas habilidades y destrezas docentes, generación de espacios, son sólo algunas de las preocupaciones centrales que aparecen como cuestionamientos a la hora de imaginar el horizonte de trabajo que nos abren las nuevas tecnologías. Si bien en muchos países aún es impensable la presencia cotidiana de las mismas como recursos habituales para la enseñanza y el aprendizaje, quienes gestamos la formación y la capacitación no podemos postergar la reflexión acerca de las nuevas posibilidades que se asoman. 

Los encargados de la formación requeriremos de nuevas competencias y nuestros destinatarios requerirán de nuevos códigos para poder ser en el futuro ciudadanos plenos, con oportunidades reales de participación. 

Las nuevas tecnologías, en este aspecto, traen consigo una doble dimensión. El conocimiento y manejo autónomo de los nuevos códigos que contienen se tornan imprescindibles para desempeñarse en el medio actual y, a la vez, la accesibilidad de toda la población a las mismas es una necesidad casi impostergable.

Es en este marco que la Educación a Distancia ha cobrado fuerza en los últimos años a través de propuestas implementadas sobre soportes virtuales que desafían los principales obstáculos que presentó, históricamente, la modalidad en cuestiones de producción de material, costos de envío, traslados, comunicación etc. 

Justamente, obstáculos que cobran mayor fuerza cuando se trata de implementar este tipo de proyectos en el ámbito estatal donde el recurso siempre es escaso y más aún con las proporciones numéricas mencionadas en el ámbito de la Provincia de Buenos Aires.

El desarrollo de propuestas de formación en soportes digitales abre nuevos desafíos a los especialistas en educación a distancia, a los expertos en el desarrollo de contenidos, a diseñadores y comunicadores. Se trata de llegar por otros medios pero con nuevas herramientas que parecen acercar mucho más a los integrantes de una propuesta de este tipo. 

Los nuevos paradigmas traen consigo categorías y realidades diferentes. No es posible evaluar una idea o recurso actual con criterios idénticos a los de antes; los que se utilizan en la producción de material impreso no pueden mantenerse intactos en la elaboración de un material para soporte digital. Las nuevas lógicas que se habilitan, los mecanismos de lectura y la organización del contenido generan nuevos desafíos didácticos.

Surgen nuevas formas de encuentro, se requiere de nuevas habilidades para comunicar, (tanto para los alumnos como para el docente – tutor), desaparecen algunas fronteras y surgen nuevos modos de conectar a un grupo “virtual” para que la distancia no sea sinónimo de soledad ni aislamiento. 

Desde el IPAP se evaluó la disponibilidad de recursos y la situación del contexto, lo que nos permitió comenzar el proceso de diseño de la plataforma, atentos a las respuestas y consideraciones de los diferentes y futuros usuarios.

De eso se trató nuestro desafío.

El IPAP cuenta con un equipo docente en el área de Gobierno Electrónico y Tecnologías de la Información  y equipos de gestión en áreas de diseño y comunicación cuya formación y capacidad se convirtieron inmediatamente en otra fortaleza para iniciar y desarrollar el proyecto de la Plataforma Educativa Virtual (PEV).

La disponibilidad de sus saberes y de los recursos materiales necesarios impulsó la puesta en marcha del plan que guió el diseño e implementación de la PEV que aún continúa en plena etapa de implementación.
La Plataforma Educativa Virtual

En nuestra búsqueda por promover en el Estado un cambio cultural y fortalecer su capacidad para mejorar la relación con la ciudadanía, hemos desarrollado la Plataforma Educativa Virtual hacia fines del año 2004 para optimizar y aumentar la capacidad para formar y capacitar a los agentes de la administración pública 

¿De dónde partimos?

El Instituto tiene como destinatarios principales a los trabajadores que se desempeñan en organismos provinciales (y sus delegaciones), los trabajadores municipales y aquellos ciudadanos que, sin ser trabajadores estatales, desarrollan  actividades en organizaciones políticas y sociales en contacto con el Estado. Este universo es al que necesitábamos llegar prioritariamente a través de la PEV.
La mesa de trabajo se constituyó con profesionales de la Educación, del área de Sistemas y Diseño Web, con el desafío de construir una herramienta que respondiera a las necesidades de formación detectadas por el Instituto.

Esta convicción acompañó la decisión de desarrollar una herramienta ad–hoc y no valernos de las plataformas “enlatadas” disponibles en la red. Si bien esto exigía mayores costos y tiempo de trabajo, resultaba en una herramienta muy potente, pensada puntualmente para el desarrollo de cursos a distancia en el ámbito de la administración pública provincial.

La plataforma se constituyó finalmente como una “aula virtual” del Instituto a la que se accede por la red Internet. 

A través de ella se ofrecen las diferentes propuestas de formación. Alumnos y docentes encuentran un espacio de encuentro a través del cual se desarrollan las actividades de formación con las singularidades propias de la virtualidad.

Se buscó un espacio que posibilitara: 

· El acceso a mayor cantidad de personas

La disponibilidad actual de acceso a una computadora personal conectada a Internet nos hizo pensar en el valor de contar con una herramienta que les permitiera a los trabajadores y ciudadanos acceder a nuestros cursos sin necesidad de traslados y gastos de alojamiento para la realización de los mismos.

· Optimizar y aumentar la oferta de capacitación a distancia

La posibilidad de abrir un nuevo camino para implementar el itinerario de capacitación del Instituto permite la optimización de nuestra oferta de capacitación a distancia que ya no se ve limitada a los cursos semipresenciales de informática.

· Mejorar la comunicación con los destinatarios

Los bajos costos que implica la comunicación a través de la Red Internet permiten incrementar el contacto entre tutores y alumnos generando un espacio abierto, rico y permanente de intercambio y consultas. Este aspecto cobra mucha relevancia y valor cuando se trata de propuestas educativas.

· Incrementar la oferta bibliográfica

La posibilidad real de digitalizar la bibliografía y publicarla en la red reduce los costos asociados a cualquier propuesta de formación. La constitución progresiva de la Biblioteca Virtual de la PEV permitirá el acceso a la bibliografía de todos los cursos.

Por otro lado la PEV prevé la vinculación a la Red Provincial de Centros de Documentación y otras bibliotecas virtuales.

· Cualificar el seguimiento y acompañamiento de los alumnos a través de la tutoría virtual

La educación a distancia beneficia a aquellos que “están lejos” y no pueden acceder a propuestas de capacitación presenciales. Sin embargo, sin las nuevas tecnologías, se veían desfavorecidos en la posibilidad de mantener un contacto fluido con los docentes y tutores para el intercambio de ideas y la realización de consultas. 

El docente, por su parte, también veía distante a sus alumnos y sólo lograba tomar contacto con ellos en los encuentros presenciales o a través de sus producciones.

El uso de herramientas tales como el correo electrónico, los foros de discusión, la mensajería instantánea y encuentros virtuales con especialistas, habilita nuevos canales de comunicación de bajos costos y amplias posibilidades de intercambio de gran valor para las actividades de formación.

· Mejorar los sistemas de administración académica

El subsistema administrativo, dentro de un programa de educación a distancia requiere mucha atención ya que el alumno debe “advertir” que la actividad que desarrolla dentro de la plataforma será atendida administrativamente con la misma seriedad que la que recibe en una propuesta presencial

La realización de cursos de capacitación cualifica al trabajador y en muchos casos otorga puntaje o chances de crecimiento. En este sentido es que resulta fundamental el cuidado y la seriedad con la que se respalden administrativamente las propuestas virtuales.

La plataforma posee herramientas que permiten automatizar, dinamizar y agilizar las tareas administrativas tales como la inscripción, el seguimiento y la elaboración de certificados.

· Reducir costos de viáticos y producción impresa de material

Es notoria la reducción de costos que surgen en una propuesta virtual ya que evita los traslados, el peliculado, la duplicación, y los envíos de material, entre otros costos.

¿Cuáles son las particularidades que la Plataforma Educativa Virtual requiere?

La PEV debía permitirnos verificar la pertenencia de los pre inscriptos al ámbito de la Administración Pública. Por otro lado, era necesario (al igual que en nuestras propuestas presenciales) contar con el aval del Consejero Directivo para que habilitara la inscripción de los agentes pertenecientes a sus respectivos organismos. En este sentido es importante aclarar que el 

”...Consejo Directivo está conformado por funcionarios (consejeros) designados por los máximos responsables de cada jurisdicción del Poder Ejecutivo provincial (Decreto 819/02). Este Consejo se reúne mensualmente y tiene como función proponer y aprobar las actividades de formación o capacitación y asistencia técnica que el Instituto realiza mes a mes, de acuerdo a los intereses y necesidades de los organismos. Cada actividad de formación o capacitación que un organismo o municipio solicita al IPAP, deberá estar avalada por la máxima autoridad política de los mismos y acompañada por la firma del Consejero Directivo en el caso de los organismos provinciales y del referente de capacitación para los municipios...”.

En este sentido la PEV dispone de herramientas para que el Consejero Directivo sea quien habilita al alumno a la realización de las actividades.

Por otra parte era imprescindible implementar una herramienta que fuera posible de ser utilizada por cualquier usuario. En este sentido, y desde una perspectiva más herramental, es interesante destacar las motivaciones y preocupaciones que incidieron en la decisión de utilizar en el desarrollo de la plataforma, lenguajes de programación y dispositivos de “Código Abierto” que aseguraran la posibilidad de acceso a todos, lo que implica varias cuestiones en las que se cruza una necesaria mirada política que concuerda con la que impulsa nuestra propuesta de capacitación en el área de Gobierno Electrónico. El uso de programas de código abierto supone la libertad de cualquier individuo u organización para disponer de él en cualquier tipo de sistema informático, para todo tipo de trabajo, y sin tener obligación de comunicárselo al desarrollador o alguna otra entidad específica. 

La decisión de utilizar este tipo de herramienta en el ámbito de la administración pública implica la convicción de llegar a todos sin generar obstáculos de ningún tipo.

¿Cómo se lleva a cabo la tarea en tiempos de implantación?

EL ALUMNO

· Cada mes, el Consejo Directivo del IPAP aprueba actividades del Instituto.

· Además de publicar el comienzo de los cursos y actividades a través de los canales habituales de difusión, se abre la inscripción a través de la página WEB en la que está alojada la plataforma http:www.ipap.sg.gba.gov.ar/capacitacion/campus.

· Los trabajadores estatales se inscriben a través de la misma completando un formulario.

· La inscripción del solicitante queda a la espera de la admisión por parte del Consejero Directivo del Organismo correspondiente. Por su parte, el Consejero Directivo recibe en su casilla de correo electrónico un aviso para que ingrese a la plataforma para chequear los alumnos pendientes.

· Una vez que el alumno es admitido, recibe en su casilla de mensajes un nombre de usuario y una contraseña. Estos datos le sirven para cualquier otra actividad que realice en la plataforma.

· A partir de la fecha de inicio del curso, el alumno ingresa a la primer clase, a las actividades correspondientes y su bibliografía.

· La plataforma dispone de herramientas que se conforman en un “aula virtual” disponibles para alumnos y docentes mientras realizan el curso.

EL AULA
En el aula virtual se dispone de:

·  Guía de aprendizaje que permite visualizar en la pantalla la organización general del curso. Allí se indican los objetivos, contenidos que se desarrollarán, la cantidad de clases, las actividades correspondientes a cada una de ellas, la bibliografía y el tiempo estimado para la lectura y realización de los ejercicios.

Los tiempos se indican, sólo a modo orientativo con el objetivo de que el alumno pueda organizar sus momentos de trabajo en el aula.

·  Espacio de las Clases: permite ingresar progresivamente a cada una de las mismas. Cada una está organizada de la siguiente manera:

a) Contenidos: se encuentra el desarrollo de la clase, las explicaciones y comentarios del/ los docentes / tutores. (estas pueden ser leídas en línea o descargadas en la máquina u otros dispositivos).

b)Prácticas: cada clase puede tener una o más prácticas. Al ingresar a dicha opción se encuentran todos los documentos correspondientes a las prácticas de la clase y es posible visualizar si se trata de una actividad con entrega Optativa u Obligatoria. La última actividad de cada clase figura con la indicación "Final", siendo siempre de entrega obligatoria ya que su aprobación es la que habilita a pasar a la clase siguiente.

Entregas: esta herramienta permite enviar actividades y comentarios al docente / tutor.

· Mensajes: permite intercambiar mensajes con sus compañeros y docentes. Si éstos están en línea podrá hacer el intercambio de manera instantánea. Si el destinatario no está en línea, recibirá el mensaje al conectarse.

El docente recibe en su correo electrónico un aviso inmediato cada vez que un alumno produce una actividad para su corrección. Accede a las prácticas para su revisión y levanta los documentos con sus comentarios para que cada alumno la pueda visualizar.

EL DOCENTE – TUTOR

· Trabaja con el equipo pedagógico del IPAP para el diseño del curso.

· Dispone de herramientas en la plataforma para levantar sus clases en forma provisoria y ponerlas a consideración de los pedagogos.

· Una vez diseñadas las clases y consensuadas con el equipo pedagógico y el área de diseño, las clases son publicadas junto a las actividades y la bibliografía correspondiente.

· En el transcurso del curso, el docente dispone de las mismas herramientas que el alumno para comunicarse y corregir las prácticas.

DESDE EL IPAP

· Se organizó un equipo que sumó a sus tareas habituales la atención de la plataforma desde diferentes aspectos: la habilitación de los cursos, la asignación de consejeros directivos, la atención telefónica a los distintos tipos de usuarios (alumnos, docentes, consejeros, pedagogos y diseñadores). Este aspecto es de fundamental importancia ya que se trata de una herramienta novedosa y su utilización requiere un tiempo de adaptación y aprendizaje por parte de todos los usuarios. En este sentido es que se cuida la atención de cada usuario en todos los canales de comunicación habilitados para tal fin.

· Se atienden las tareas de impresión de certificados y entrega a los alumnos (en el futuro, con la implementación de la firma digital, la plataforma prevé el envío de los certificados a través de la red) .

Para concluir: una experiencia que se está iniciando

La Plataforma Educativa Virtual del IPAP está en plena etapa de implementación; esto implica que en forma permanente se están realizando adecuaciones a partir de la evaluación y las recomendaciones de los usuarios y la experiencia que se va acumulando. 

En este sentido es importante destacar la primera experiencia de evaluación realizada. Para la misma fueron convocados representantes de todos los perfiles de usuarios: alumnos, docentes, pedagogos y administradores para que nos acercaran su opinión. Esta experiencia fue muy valiosa para una primera adecuación y mejoramiento de la herramienta.

Al momento se han llevado a cabo 5 cursos con la participación de 130 alumnos. Cuatro de los cursos se están desarrollando en la actualidad. 

Sin duda, el esfuerzo es grande. Se trata de un cambio cultural en el modo en que un espacio estatal intenta innovar para enriquecer la experiencia de formación y el perfeccionamiento de los trabajadores estatales. En el fondo, se trata de un modo más de optimizar el funcionamiento del Estado. 

La Plataforma Educativa Virtual se constituye en un desafío más por lograr la inclusión de todos para el logro de un Estado fortalecido y renovado. 
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�Anuario 2004.Instituto Provincial de la Administración Pública . Dirección de Estudios e Investigaciones.





� Se pueden encontrar criterios para evaluar sitios web en: RÉ Marcela, «Iniciación en la navegación de un sitio web y reflexión sobre su uso», en Grupo docente N ° 5, junio de 2003, (� HYPERLINK "http://www.grupodocente.com" \t "_blank" �www.grupodocente.com� >Números anteriores >Educación básica).


� Plan Estratégico Institucional 2005 Instituto Provincial de la Administración Pública





PAGE  
1

