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PLAN TRIENAL DE LA GESTIÓN PÚBLICA 2004 - 2007

EJE 1

Fortalecimiento del Estado como proyecto político-social y como organización. 

Diseño de estructuras – Evaluación de impacto 

El diseño de las estructuras en el Plan Trienal de la Gestión Pública 2004 - 2007

El objetivo de la Subsecretaría de la Gestión Pública es el de ser un organismo rector al servicio de la planificación y gestión estatal de la provincia de Buenos Aires. Capaz de orientar, acompañar y asistir al Estado provincial en el diseño de sus planes de acción, sus estructuras, sus procesos organizacionales y comunicacionales. 

Para conocer acerca del Plan Trienal de la Gestión Pública 2004 - 2007, se puede visitar http://www.gestionpublica.sg.gba.gov.ar/html/plantrienal.htm
El diseño de las estructuras se ubica en el eje Fortalecimiento del Estado como proyecto político y social y como organización, dentro del Plan Trienal de la Gestión Pública 2004 - 2007.

Para conocer más acerca de este eje se puede visitar 

http://www.gestionpublica.sg.gba.gov.ar/ solapa Fortalecer el Estado y su proyecto

El objetivo principal tenido en cuenta al momento de diseñar las estructuras del Estado en la Provincia de Buenos Aires es garantizar la expresión organizativa de los planes o proyectos de gobierno en la elaboración de organigramas y descripción de competencias, asegurando su viabilidad. 

Las estructuras son la consecuencia y la materialización organizativa de los planes de gobierno. Para conocer más acerca de los lineamientos que guían el diseño de las estructuras en el Estado de la Provincia de Buenos Aires, pueden consultar el documento “Diseño de estructuras y procesos en el Estado provincial” en  

 http://www.gestionpublica.sg.gba.gov.ar/html/plan_documentos.htm#5
La normativa que regula el diseño de las estructuras del Estado es el Decreto nº 1322/05 de Criterios Generales para el Diseño de Estructuras de la Administración Pública Provincia.

Sistema de planificación y evaluación del Plan Trienal de la gestión Pública 2004 - 2007

El objetivo de la Subsecretaría de la Gestión Pública es aportar al fortalecimiento de las instituciones del Estado para lograr una gestión de mayor calidad y capacidad para lograr la inclusión social.

Para lograr este propósito la Subsecretaría evalúa sus proyectos en diferentes instancias.  

Para conocer las definiciones del Sistema de Evaluación del Plan Trienal de la gestión Pública 2004 - 2007, y conocer las experiencias de evaluación realizadas en diferentes momentos,  se puede visitar 

http://www.gestionpublica.sg.gba.gov.ar/html/plan_documentos.htm#4 

http://www.gestionpublica.sg.gba.gov.ar/html/unidadtecnica_evaluaciones.htm
En este caso queremos presentarles las definiciones de la evaluación de impacto en los proyectos de diseño y / o modificación de las estructuras del Estado. 

La evaluación en el diseño de las estructuras

Al momento de evaluar la pertinencia del diseño de una estructura en particular es importante analizar hasta qué punto este diseño ha colaborado en la implementación del plan de gobierno y / o el Plan Institucional
. 

Objetivos 

En el caso del diseño de las estructuras organizativas, los objetivos de la evaluación de impacto son:

· Conocer la trascendencia que un diseño de estructura organizativa ha tenido en los diferentes aspectos que hacen a la implementación del plan de gobierno y la gestión de la institución.

· Valorar la incidencia que la intervención concreta ha tenido en los diferentes aspectos institucionales y la mejora de estos.

Aspectos a ser valorados

A continuación se enuncian sólo algunos de los aspectos que pueden ser tenidos en cuenta a la hora de evaluar el impacto del diseño de una estructura.

Se remarca esto porque en realidad los ejes de la evaluación de impacto son definidos en cada caso, con los responsables de su implementación. En ciertos casos un aspecto tendrá más importancia que en otro. En alguna ocasión serán diferentes.

· La mejora en los procesos de toma de decisiones

¿Son más democráticos? ¿Son más rápidos? ¿Tienen un menor costo? ¿Favorecen la construcción de acuerdos entre los diferentes actores involucrados? ¿Logran mejores resultados? 

· La eficiencia y eficacia 

¿Permite esta estructura un ahorro en recursos: tiempo, dinero, capacidad de personas, etc.? ¿Ayuda esta estructura a lograr los objetivos de gestión planteados?

· La identidad institucional

¿Este diseño ha colaborado en el fortalecimiento de la identificación de las personas con la institución de la cual forman parte? ¿Se sienten las personas más contentas o satisfechas de pertenecer a la institución?

· Transparencia

¿La nueva estructura permitió mayores índices de transparencia en el uso de los recursos públicos? ¿Permitió una mayor transparencia en los objetivos propuestos y la modalidad de trabajo?

Quiénes evalúan el impacto en el diseño de una estructura

En primer lugar, participan los integrantes del equipo de la Subsecretaría de la Gestión Pública que han estado involucrados en el proyecto. 

En segundo lugar, se convoca a los responsables del organismo que ha  modificado su estructura. 

Entre estos dos tipos de actores realizan el diseño de la evaluación de impacto.

En la implementación de la evaluación de impacto participan además los actores institucionales cuyas tareas o condiciones de trabajo han sido modificadas debido al cambio en la estructura de la organización.

Por último, participan también de la evaluación los usuarios de los  serivicios o productos que el organismo en cuestión brinda.

Estrategias y metodologías posibles de ser utilizadas para la evaluación de impacto en el diseño de estructuras

Tal como se ha planteado en el apartado anterior, tanto el diseño como la implementación de la evaluación de impacto se realiza con estrategias participativas, junto a los responsables de las áreas donde se ha llevado a cabo la modificación de la estructura.

A continuación se enuncian algunas preguntas que pueden servir de guía para el diseño de la evaluación.

1- ¿Cuál es el objetivo de la evaluación? ¿Para qué será realizada?

2- ¿Qué se quiere valorar?

3- ¿Quiénes estarán involucrados en el proceso de evaluación? ¿Quiénes realizarán el diseño? ¿Quiénes serán responsables y ejecutores del proceso? ¿Quiénes serán consultados?

4- ¿Cuáles serán las estrategias? ¿De qué manera será llevado a cabo el proceso de evaluación?

5- ¿Cuándo será realizado? ¿En qué plazo?

6- ¿Cuáles son los recursos necesarios para llevar a delante la evaluación?

7- ¿Para qué servirán los resultados? ¿A quienes será útil la información generada? ¿De que manera serán difundidos los resultados?

Las estrategias y metodologías posibles de ser utilizadas son tantas como existen en el campo de la investigación social. En cada evaluación habrá que considerar cuales de ellas son las más apropiadas. Sólo a modo de ejemplo/resumen se citan algunas metodologías (sin pretender un listado exhaustivo):

· Entrevistas (no estructuradas, semiestructuradas, estructuradas).

· Técnicas de taller.

· Encuestas (individuales, grupales).

· Análisis de documentación.

· Observación y análisis de procesos.

· Identificación de mejoras en la gestión, según indicadores acordados.

La definición de los aspectos a evaluar depende de las siguientes variables:

· Los objetivos definidos a la hora del diseño de la estructura.

· El tipo de organización y sus características.

· La voluntad de las autoridades de la organización para evaluar.

· El nivel de responsabilidad de las personas involucradas.

· La predisposición de los trabajadores y trabajadoras de la institución.

· Los recursos disponibles para realizar la evaluación.

· La oportunidad y situación institucional (presencia de conflictos, otros.

La definición en cada caso de los ejes a ser evaluados debe ser realizada con metodologías participativas que involucren a las autoridades de la institución y a las personas que han tenido a cargo el diseño de la estructura organizacional.

La evaluación participativa garantiza fundamentalmente tres cuestiones:

· La pertinencia en el diseño de la evaluación: atendiendo a cuestiones de viabilidad y recursos.

· La definición de variables que resulten trascendentes y produzcan información relevante para la toma de decisiones y mejora institucional.

· La consecución de información confiable para la evaluación.

� El decreto 1322/05 define que el Plan estratégico institucional preliminar: se especificará la misión y los principales objetivos, programas especiales y proyectos si correspondiere, previstos para la jurisdicción u organismo centralizado o descentralizado, que den motivo y justificación a la presentación.








Evaluación de impacto del diseño de las estructuras organizativas


